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KOMÁROM MEGYE 
A KÖRNYEZETVÉDELEM TÜKRÉBEN

Hazánk legkisebb területű megyéje, Komárom megye magas 
fokú iparosodottsága, a nagyüzemi mezőgazdaság jelenléte, a 
bányászat és az urbanizáció miatt a környezeti ártalmak 
szempontjából figyelemre méltó terület. A domborzati és 
hidrológiai adottságok következtében a földterületek mint
egy 70%-a eróziónak kitett. Természeti értékekben gazdag, 
három országos védettségű terület, három tájvédelmi körzet 
és 39 megyei védettségű terület van megyénkben.
A kedvező éghajlati és földrajzi adottságok miatt az ember 
már régen megtelepedett a területen, mint ezt az 500 000 
éves vértesszőlősi előembertelep bizonyítja.
A gyors ütemű gazdasági fejlődéssel együtt jár, a környezet
be kikerülő szennyező anyagok ugrásszerű emelkedése, ami 
kellő időben és módon történő intézkedéseket tett szüksé
gessé. A környezet védelmét az 1976-ban elfogadott törvény 
állami feladattá tette, meghatározva a tanácsok feladatkörét 
is. Ennek alapján került kimunkálásra 1977-ben a megye kör
nyezet- és természetvédelmének távlati orientációs keret
terve, majd 1982-ben a környezet- és természetvédelmi kon
cepció.
Feladataink megoldását nehezíti a jelenlegi időszakra jel- 
.lemző gazdasági recesszió, amely a környezetvédelemhez 
szükséges eszközök biztosítását sokszor akadályozza, illetve 
az intézkedések elhúzódásához vezet. Ennek ellenére, mind 
a politikai, mind az állami szervek folyamatos feladatnak 
tekintik a környezetvédelem érdekében teendő intézkedése
ket. A gazdálkodó szervezetek lehetőségeiket kihasználva, a 
technológiai fegyelem növelésével, az anyag- és energia
takarékossággal, a hulladékok hasznosítására való törek
véssel is segítik a környezetvédelem ügyét.
Megyénk iparosodottságából eredően jelentős a levegő 
szennyezettsége, a képződő szennyvíz és hulladék mennyi
sége.
A levegőszennyezés csökkentése érdekében 1983 végén meg
szűnt a tatabányai cementgyárban a klinkerégetés, 1982-ben 
a Salgótarjáni Ötvözetgyár tatabányai gyáregysége műkö
désének felfüggesztésére kényszerült a városi tanács. To
vábbra is gondot okoz a lábatlani cementgyár porszennye
zése. A pénzügyi eszközök hiánya miatt csak a következő 
tervidőszakokban kerülhet sor a portalanítás! program vég
rehajtására. A négy széntüzelésű hőerőmű kén-dioxid kibo
csátásával és az évente keletkező 1 millió tonna pernye 
porzásával fokozza a levegőszennyezést.
Az ipari hulladékok közül mennyiségénél fogva jelentős 
gondot okoz az előbb említett erőművi pernye, amelynek 
elhelyezéséhez a pernyehányók területbiztosítása mind ne
hezebb. Törekvésünk az, hogy a pernyehasznosítás minél 
nagyobb arányú legyen, ezért egy pernyeblokküziem léte
sítésének előkészítésén munkálkodunk. Nagy mennyiségű és 
veszélyes hulladéknak minősül a timföldgyári vörösiszap. 
Biztonságos elhelyezésének megvalósítása folyamatban van.
Kisebb mennyiségű, de veszélyesnek minősül az olajos iszap, 
a galván iszap, az állatifehérje-hulladék. Ezek ártalmatla
nításához, hasznosításához vezető eljárások kidolgozása fo
lyamatban van. A bányaműveléshez kapcsolódóan sok a ron
csolt terület. Bányavállalataink folyamatosan munkálkodnak 
a területek rekultiválásán.
A mezőgazdaság hozamainak növelése, szükségessé teszi a 
vegyszerek felhasználását. Alapvető feladat a kemikáliák 
mennyiségének és a kijuttatás módjának célszerű, környezet
kímélő megválasztása. A műtrágyák optimális kijuttatása 
érdekében elterjedőben van a folyékony műtrágyázás. A ta
lajerőpótlás szerves trágyával való biztosítása is emelkedő 
részarányt mutat.

Gondjaink vannak az állattartásból származó hígtrágya ár- 
talnjatlanításával. A termőtalaj védelme érdekében a műve
lés alóli kivonás csökkentésére törekedtünk, az eredmény: 
1979-ben 975 hektár, 1983-ban márcsak 177 hektár volt. 
A kivonás ellensúlyozására erőfeszítések történnek a parlag
területek csökkentésére, újbóli művelés alá vonására. A me
zőgazdasági üzemeknél jelentős volt a melioráció, 1983-ban 
például 4727 hektáron történt beavatkozás.
A megyében a vezetékes vízellátás jó. A csatornázás és 
szennyvíztisztítás már szerényebb mértékű. A kisebb tele
püléseken is kezd ez a gond feszítővé válni. Egy nagyköz
ségünkben már megalakult a csatornamű társulás, az el
következő években ennek elterjesztését szeretnénk elérni. 
Szennyvíztisztító kisberendezés létesítése van folyamatban, 
amely segítségével lehetőség nyílik a szippantott szennyvíz 
tisztítási lehetőségének vizsgálatára.
A településeken jelentős feladat a kommunális hulladék 
összegyűjtése és elszállítása. Az intézményes szemétszállítás
ba településeink mintegy fele van bekapcsolva. A szemét
lerakó helyek kijelölése visszatérő problémánk, ugyanis sok 
a felszínérzékeny terület. E gondunk enyhítésére hulladék
elhelyezési és -szállítási rendszerterv készül, amely hosszú 
távon ad javaslatot az ártalommentes hulladéklerakásra. 
Feladataink szerteágazóak, sokrétű intézkedéseket kívánnak. 
Ennek biztosításához nélkülözhetetlen az együttműködés. 
A koordinációt segíti elő a megyei tanács vb mellett működő 
Környezet- és Természetvédelmi Bizottság, melynek tagjai 
közt vannak a vállalatok, intézmények, társadalmi és tömeg
szervezetek képviselői. A bizottság 1981-ben javaslatot tár
gyalt meg a környezetvédelmi tevékenység koordinálásának 
javítására, melynek eredményeként 1983-ban megkezdte mű
ködését a Komárom megyei Környezet- és Természetvédelmi 
Koordinációs Társulás a megye 27 gazdasági egysége rész
vételével.
A megye egyharmadát kitevő tatai medence adottságai miatt 
alkalmas az emberi tevékenység és a természeti környezet 
kölcsönhatásának vizsgálatára. A terület adta lehetőségek 
további hasznosítására központ kialakítása van folyamatban 
Tatán, melynek elsődleges funkciója a környezet- és termé
szetvédelmi oktatás, továbbképzés lesz.
A környezetvédelem jogi szabályozása megalapozottá teszi a 
hatósági munkát, ezt megyénkben 12 intézmény, szakigaz
gatási szerv végzi. Emellett azonban szükséges a társadalmi 
háttér, a lakossági együttműködés biztosítása. A Hazafias 
Népfront e területen folyamatos segítőnk, társadalmi munka 
szervezésével a lakótelepek szépítésének elősegítésében fo
lyamatosan munkálkodik. A fásítási akciók, a parkok kiala
kítása és gondozása nem kis részben köszönhető a lakosság 
segítségének. Évről évre megrendezésre kerül a hasznos 
hulladékgyűjtési akció. Az ebből befolyt pénzeszközök min
den esetben, előre meghatározott közösségi célra kerülnek 
felhasználásra.
A vállalatok és szövetkezetek tevékenységéhez kapcsolódó 
környezetvédelmi gondokról és intézkedésekről a következők
ben az érintettek közléséből fognak értesülni. A tanácsok 
munkája is természetesen csak akkor eredményes, ha azt 
gyakorlati megvalósulás támasztja alá. Ezekből az írásokból 
láthatóvá válik, hogy munkánk nem hiábavaló, a termelők 
jó partnerek, szemléletükben, tevékenységükben egyre erő
teljesebben érvényesül a környezet és a természet védelme.

AMON FERENC 
tanácselnök-helyettes, 

a Komárom megyei Környezet
és Természetvédelmi Bizottság elnöke



A
z ipari tevékenység ál
talában a természeti 
kincsek kiaknázását, 
azok feldolgozását, il

letve felhasználását szolgálja, 
s az emberiség javát, fejlő
dését mozdítja elő, de egyben 
megbontja a természetben 
kialakult ökológiai egyensúlyt. 
A technikai fejlődés velejáró
ja az ásványvagyon nagyobb 
mértékű felhasználása, de a 
természet regeneráló képessé
ge véges, és a fellépő károso
dásokat csak egy bizonyos 
mértékig képes ellensúlyozni. 
Ezért feladatunk, és célunk a 
pusztulás, a rongálódás féke
zése, a lehetőségekhez képest 
az eredeti állapot helyreállí
tása.
Vállalatunk környezetvédelmi 
tevékenysége kétirányú;
1. közvetlenül az alaptevé
kenységgel — szénbányászat
tal — összefüggő környezeti 
károsodás csökkentése, illetve 
megszüntetéser
2. közvetve pedig fővállalko
zásként, különböző víztisztítá
si, és iszapkezelési technoló
giák kidolgozása, illetve komp
lett berendezések gyártása, és 
beüzemelése, továbbá egyéb 
környezetvédelmi tevékeny
ség.

A Tatabányai 
Szénbányák 

környezetvédelmi 
tevékenysége

Az alaptevékenység, illetve 
a szénbányászattal 
összefüggő 
környezetvédelmi 
tevékenységeink:
A tatabányai medencében 
1896-ban kezdődött meg a 
széntermelés. A gazdag szén- 
vagyon lehetővé tette, hogy az 
igényeknek megfelelően ál
landóan növekedő termelés 
alakuljon ki, mely 1964-ben 
3 406 000 t-ban érte el a ma
ximumot.
Azóta a tatabányai medencé
ben erősen süllyedő tenden
ciát mutat a termelés, a szén- 
vagyon csökkenése következ
tében, s várhatóan 1986-ban 
megszűnik a szénbányászat a 
klasszikus tatabányai terüle
ten. A bányatelekkel lefedett 
terület nagyságú mintegy 37 
km2. Erről a területről nap
jainkig mintegy 170 Mt szenet 
termeltünk ki.
Nyilvánvaló, hogy egy ilyen 
nagyméretű iparfejlődés — 
mely nemcsak a bányák lé
tesítésében merült ki, hanem 
azok árnyékában létrehozott 
még egyéb ipari objektumokat
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A sturovói papírgyár szennyvíz
tisztító telepe

is, mint az erőművek, aluko- 
hó, cementgyár . stb. — a kör
nyezetében jelentős változáso
kat okoz.
A több évtizedes bányászat a 
műveléssel érintett területe
ken az alábbi jellegzetes ká
rosodásokat, rongálódásokat 
okozta az alkalmazott műve
lési technológiától függően: 
• Omlasztásos művelési tech
nológiával aláfejtett területe
ken komoly talajsüllyedések 
és repedések keletkeztek, s 
annak következtében az érin
tett területeken épült műtár
gyakban (épületekben) is je
lentős károk jelentkeztek.
• Tömedékeléses művelési 
technológia alkalmazása ese
tében a talajsüllyedés, illetve 
a külszín rongálódásának 
mértéke lényegesen kisebb 
volt, de ugyanakkor a tömedé
keléshez szükséges homok ki
nyerése igen nagy tájsebeket 
okozott környezetünkben.
• A mélyművelésű szénbá
nyák általános jellemzői, hogy 
nagymértékben hozzájárulnak 
a talaj, az élővíz és a levegő 
szennyezéséhez, továbbá a táj
kép kedvezőtlen alakulásához. 
A széntermelés velejárójaként 
ugyanis — több-kevesebb ég
hető anyagot (nagyobbrészt 
szenet) tartalmazó meddő — 
anyag kerül ki a bányákból, 
és a közeli környezetben ke
rül tárolásra meddőhányók 

formájában. Hasonlóan a tisz
ta szén : kinyerése érdekében 
létesített különböző technoló
giával üzemelő szénmosó, il
letve -dúsító művek meddő
zagyának elhelyezése igen ko
moly területi igénnyel jár, és 
élő-, illetve talajvíz-szennye
zési gondokat is okoz.
Vállalatunk elsődleges kör
nyezetvédelmi tevékenysége 
az alaptevékenységgel — a 
szénbányászattal — összefüg
gésben keletkezett környeze
ti károsodásoknak — az elő
írt, a jelenlegi korszerű köve
telményeknek megfelelő — 
csökkentését, s a lehetőségek
hez mérten a megszüntetését, 
a bányák által korábban 
igénybe vett területeken a 
táj- és vízrendezési munkák 
elvégzését (földvédelem, víz
folyások védelme), valamint a 
helyreállított területek bioló
giai újrahasznosítását (erdősí
tés, a talajok termőképessé
gének helyreállítása) foglalja 
magában. E tevékenység ér
dekében vállalatunk 1962- 
ben külön gazdasági egységet 
— újrahasznosítási részleget 
— hozott létre, 1984-ben pe
dig környezetvédelmi szolgá
latot állított fel.
Vállalatunk újrahasznosítási 
részlege az alapítás időpont
jától folyamatosan, igen ko
moly környezetvédelmi tevé
kenységet hajtott végre, illet
ve irányított, és finanszíro
zott, melyből összefoglalóan 
— tájékoztatás jelleggel — 

csak néhány jelentősebb mun
kát emelünk ki;
• 1962-től kezdődően ösz- 
szesen 1310 ha rekultivált 
földterületet adtunk át hasz
nosításra. ' 
Környezetvédelem szempont
jából igen nagy jelentőségű a 
város közvetlen környezeté
ben végrehajtott rekultivációs 
tevékenységünk, elsősorban a 
külfejtés területén és környe
zetében, valamint a mélymű
velésű bányáink — hasznost-* 
tásra alkalmatlan — meddő
hányóin végzett tájrendezés, 
ill. erdőtelepítés, mely terüle
teken ma már a tájba illő, 
szemet gyönyörködtető erdő 
fejlődött ki.
• A Városi Tanács V. B.-nek 
átadott területek közül ki
emeljük a város belterületé
hez csatolt kb. 70 ha-os terü
let terep-, ill. tájrendezését, 
mely a szénbányák első akna
üzemének hatásterülete volt, 
s a terület részben aláfejtés 
következtében károsodott, 
részben pedig a bányaműve
léshez szükséges iszap-, illet
ve homokgödrök létesítése 
okozott tájsebeket. A területet 
olyan komplex terv birtoká
ban rendezzük, hogy az a mai 
követelményeknek megfele
lően illeszkedjen be a város
képbe.
• A felhagyott homokbá
nyáink arra alkalmas terüle
teinek tájrendezését olyan 
tervek alapján végeztük, 
mely figyelembe vette az élő

vizű tóképződés, és annak 
környékén kialakítható kis
kert-parcellázási lehetősége
ket. A horgászásra alkalmas
sá tett tavakat, összesen 10 
db-ot, a rendezett tóparti te
rületekkel együtt 263 ha felü
lettel, vállalatunk Szakszer
vezeti Bizottságának kezelésé
be adtuk, aki a „Jószeren
csét” Horgászegyesületnek ad
ta bélibe. így Síkvölgy tér
ségében összesen 350 horgász
telek került kiosztásra. E táj
rendezési munkánk szép pél
dáját tükrözi a síkvölgyi hor
gásztavak és környezete.
• Élővízvédelmi tevékenysé
günk keretében elvégeztük a 
Galla-patak, az Altal-ér, a 
Dubnik-patak egyes szakaszai
nak, valamint a tatai öreg-tó 
vízrendezését. A tatai öreg
tó tisztításához, ill. rendezésé
hez a Tatabányai Szénbányák 
50 MFt-tal járult hozzá. A tó 
védelmére utóülepítőt építtet
tünk 34 ha területtel Vértes
szőlős határában. Közel 70 
km hosszúságban építettünk 
ki lecsapoló és levezető csa
tornarendszereket, illetve vé
geztük el az élővízfolyások 
mederrendezését (föld- és szi
lárd burkolattal), mely lehe
tővé tette, mintegy 125 ha 
vizes terület lecsapolását.
• A szénbányászati tevé
kenység során a szén kísérő
kőzeteinek, az ún. meddőnek 
a bánya környékén való fel
halmozódása egyre nagyobb 
problémát jelentett, és jelent.
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Ki. évek során kitermelt, „he
gyeket” alkotó meddőkőzet- 
tömeg egyrészt hatalmas te
rületeket foglal el, megakadá
lyozva e területek ipari, me
zőgazdasági vagy egyéb cé
lokra történő hasznosítását, 
másrészt nagymértékben 
szennyezi a környező vidék 
levegőjét. A meddőkőzet 
ugyanis a telepviszonyoktól 
függően 5—20% szenet, vala
mint bizonyos mennyiségű 
piritet tartalmaz, és ezek 
bomlása a hányó öngyulladá- 1 
sát idézik elő. A keletkező 
füstgázok igen erősen káro
sítják e környezet levegőjét. 
Ezek a minden országban je
lentkező problémák késztet
ték arra a Tatabányai Szén
bányák műszaki apparátusát, 
hogy kidolgozzanak egy olyan 
eljárást, amelynek segítségé
vel egyrészt a hányóban lévő 
szénmennyiség gazdaságosan 
kinyerhető, másrészt a visz- 
szamaradó, széntelenített med
dőkőzet építőanyagipari és 
egyéb ipari felhasználásával a 
hányó teljes tömege eltüntet
hető.
Ebből a gondolatból született 
meg az ún. „Haldex”-eljárás, 
amely mindkét feladatot si
kerrel oldja meg 17 év óta 
Magyarországon, Lengyelor
szágban, Angliában, Törökor
szágban és Belgiumban mű
ködő üzemeivel, barnaszén- és 
kőszénbányák hányóinak fel
dolgozásával. Ennek mind ipa
ri-gazdasági szempontból, 
mind a környezetvédelem 
szempontjából egyre nagyobb 
jelentősége van.
• Vállalatunknál hosszú ide
je keressük-kutatjuk az egyéb 
— feldolgozásra alkalmatlan, 
pld. szénmosás melléktermé
keként keletkezett — meddő
kőzet hasznosításának lehető
ségét.
így jött létre a Tatabányai 
Szénbányák és a Magyar Tu
dományos Akadémiai Talajta
ni és az Agrokémiai Kutató 
Intézet között — több mint 
egy évtizedes múltra vissza
tekintő — szerződés a bánya
meddő talajtani vizsgálatára. 
A kutatások a bányameddő
vel feltöltött területek, illet
ve meddőhányók felszínének 
megkötésére és termékennyé 
tételére irányultak. Ennek so
rán különféle mező- és erdő
gazdasági kultúrákkal történt 
meg a bányameddő tesztelése, 
tenyészedényes és kisparcellás 
kísérletekkel. A jelenlegi ered
mények szerint a bányamed
dő. illetve a szénmosó meddő
anyaga a talajképződés szem
pontjából nem holt anyag. 
Tápanyag-ellátottsága a leg
több létfontosságú elemből ki
elégítő. Az elterített bánya
meddőn a levegő, víz és fény 
hatására megindult a talaj
képződés folyamata, a nö
vényzet betelepülése, a pio
nír fafajok pedig jól fejlőd

nek rajta, illetve erdősítésre 
minden tápanyag-utánpótlás 
mellőzésével is alkalmasnak 
látszik, különösen akác fafaj
jal.
A kutatásaink eddigi eredmé
nyei alapján állíthatjuk, hogy 
a bányameddő alkalmas arra, 
hogy a bányászat által oko
zott tájsebeket befedjük vele, 
és az eredeti terepszintet meg
közelítve erdőgazdasági mű
velés alá vonjuk a bányamű
velés által károsodott földte
rületeket. Ezzel minimálisra 
csökkenthetjük a meddőhá
nyók létesítésére igénybe veen
dő mező- vagy erdőgazdasági 
területeket, s a létesítéssel 
együtt járó egyéb, környezet
és tájvédelmi problémákat.

Fővállalkozásként közvetve 
végzett környezetvédelmi 
tevékenység
E tevékenységünk hat fő té
makört ölel át:
• vízvédelmi, víztisztítási 

tevékenység,
• kommunális szennyvizek 

tisztítása,
• ipari szennyvizek tisztítása, 
• mezőgazdasági szennyvizek 

kezelése,
• iszapok víztelenítése, 
• levegőtisztaság védelem.
A vízvédelmi, víztisztítási 
tevékenység részben a bánya
műveléssel összefüggő vízvé
delemre, részben komplett víz
tisztító berendezésekkel kap
csolatos külső (belföldi, kül
földi) vállalkozási tevékeny
ségre terjed ki.
A Tatabányai Szénbányák sok 
évtizedes széntermelési tevé
kenységének következtében az 
50-es, 60-as években a tatabá
nyai iparmedencében vízgaz
dálkodás tekintetében súlyos 
környezeti károk keletkeztek. 
A kiterjedt, és egyre nagyobb 
mélységek felé eltolódó bá
nyaművelés passzív vízvédel
met tett szükségessé, ennek 
következtében a térség karszt
víz-háztartása megbomlott, és 
a depressziós hatás miatt je
lentős területekre kiterjedő 
karsztvíz-nívósüllyedés követ
kezett be. Tatabányán az 
ivóvizet szolgáltató régi aknák 
vízmennyisége csökkent, a fa
kadóvizek megszűntek. Tatán 
elapadtak a Néppark, illetve 
a Fényes-fürdő területén levő 
források. A 60-as évek végén, 
a 70-es évek elején a további 
környezetkárosodások meg
szüntetése érdekében kidol
goztuk a vízveszélyes szénva- 
gyonok aktív vízvédelem mel
letti leművelési módszerét. A 
bányaművelési tevékenységet 
is elősegítő aktív vízvédelmi 
rendszer létrehozásával meg
teremtettük a tatabányai ipar
medence jelentős részének jó 
minőségű karsztvízzel történő, 
távlatilag biztonságos vízellá

tásának alapját. A bányavíz 
felhasználására épült regioná
lis vízmű teljes kiépítésével a 
vállalat vízaknáiból kitermelt 
vízmennyiség a térségben 
mintegy 40—50 település víz
ellátási bázisát fogja képezni, 
napi 130 000 m3 víz felhaszná
lásával.
A vállalat 1968-ban alapított 
Asvány-előkészítési és Vízke
zelési Fővállalkozása döntően 
saját fejlesztéssel dolgozott ki 
különböző víztisztítási eljárá
sokat, és külső megbízók ré
szére vállalkozik komplett 
víztisztító berendezések léte
sítésére. A víztisztítási vállal
kozási profil ivóvíz és ipari 
víz felszíni vizekből való elő
készítésére, ivóvizek nitráttar
talmának csökkentésére, vas- 
és mangántalanítására, vala
mint vegyi vízelőkészítésre, 
semlegesítésre (ioncserés víz- 
lágyítás, sótalanítás, dekarbo- 
nizálás) terjed ki. 1970—1982 
között több mint 20 komplett 
víztisztító berendezést építet
tünk belföldön és külföldön.
• Kommunális szennyvizek 
tisztítását szolgáló berendezé
sek gyártására és fejlesztésé
re kezdettől fogva nagy súlyt 
fektettünk, hiszen ezek a be
rendezések képezik a más 
szennyvizek (ipari, mezőgaz
dasági) kezelését szolgáló be
rendezések kiindulási alapját 
is. Erre a feladatra több be
rendezés-család kifejlesztésé
re került sor.
• Ipari szennyvizek tisztítása 
igen szerteágazó tevékenységi 
kört ölel fel, ahol a nagyon 
különböző feladatok megoldá
sában, már az egyedi tisztí
tási technológia kidolgozásá
val kezdődhet a kulcsra kész 
vállalkozás. Ez ideig vegyipa
ri, textilipari, bőripari, élel
miszeripari, gyógyszeripari és 
galvanizáló üzemek szennyvi
zeinek tisztítására dolgoztunk 
ki technológiákat. Az ipari 
szennyvizek sokrétűsége elle
nére is sikerült bizonyos szak
területeken olyan alaptech
nológiákat kidolgozni, melyek 
kisebb módosításokkal soro
zatosan alkalmazhatók, akár 
szennyvíz-előkészítésekről (be
fogadó a közcsatorna), akár 
biológiai lépcsővel kiegészített 
(befogadó az élővíz) teljes 
tisztításról van szó. Ilyen te
rületek pl. a vágóhidak, 
ATEV-üzemek, papírgyárak, 
gépkocsimosók stb.
• Mezőgazdasági szennyvizek 
kezelését, az elmúlt két év
tized során, a mezőgazdaság 
nagyüzemi fejlődéseként lét
rehozott nagy létszámú állat
tartó telepek tették szükséges
sé. A vízöblítéses trágyaeltá
volítás hatására egy nagy tér
fogatú, erősen szennyezett, de 
magas beltartalmi értékű 
zagy, a hígtrágya keletkezik. 
Vállalatunk ezen a területen 
óriási sikereket ért el, mert 
olyan kombinált mechanikai, 

kémiai, biológiai és kémiai 
utótisztításból álló tisztítási 
technológiát dolgozott ki, 
melynek termékei a mezőgaz
daságban problémamentesen, 
a környezet károsítása nélkül 
hasznos anyagként helyezhe
tők el. A kiszűrt trágya és 
víztelenített iszap trágyázásra 
alkalmas, a tisztított szenny
víz hígítás nélkül kiöntözhe5 
tő, vagy egyedi engedély alap
ján befogadóba vezethető. A 
hígtrágyakezelés másik alter
natívája az öntözéses elhe
lyezés. Az öntözést megelőző 
előkezelés gépi berendezései 
(darabolószivattyú, vibrációs 
szalagszűrő stb.) szintén vál
lalatunk forgalmazott termé
kei.
• Az iszapvíztelenítés terén 
mindinkább a modern gépi 
iszapvíztelenítési eljárás ter
jed el, ugyanis a hagyomá
nyos iszapágyakat nagy terü
letigényük és környezet
szennyező hatásuk (szagárta
lom) miatt már csak kivéte
lesen alkalmazzák. Ehhez az 
eljáráshoz fejlesztette ki vál
lalatunk présszalagszűrőit, 
mely egy 20—25% száraz
anyag-tartalmú, rakodható, 
szállítható, és tárolható termé
ket produkál.
E röviden ismertetett szakte
rületeken számtalan, jól mű
ködő létesítmény öregbíti vál
lalatunk hírnevét, mind bel
földön. mind külföldön. Is
mertetőnk szűkre szabott le
hetőségei nem teszi lehetővé 
ezek felsorolását. Példaképpen 
fényképeken mutatunk be két 
üzemelő berendezést; a Mező- 
nagymihályi Állami Gazda
ság hígtrágyatisztító telepét, 
és a sturovói papírgyár 
szennyvíztisztító telepét.
• A levegőtisztaság-védelmi 
tevékenység részben a válla
latnál keletkező levegőszeny- 
nyeződések megszüntetésére, 
illetve csökkentésére, részben 

. külső megbízók részére vég
zett levegőtisztaság-védelmi 
mérésekre terjed ki. A válla
laton belül a széntüzelésű ka
zánok, a tározóterek és a sze
nes meddőhányók öngyulladá
sa a levegőszennyeződés fő 
forrásai, ezek megszüntetésé
re saját hatáskörben teszünk 
intézkedéseket (pl. tervszerű 
meddőkezelés).
• Vállalatunk Kazán Fővál
lalkozása országos hatáskörrel, 
de természetesen a tatabányai 
iparmedencére és saját válla
latunkra kiterjedően is — 
megbízás alapján végzi kazán
telepek üzemeltetési viszo
nyainak és hatásfokának vizs
gálatát, valamint emisszió 
méréseket.
Vállalatunk 20 év alatt mint
egy 250 MFt-ot fordított kör
nyezetvédelmi tevékenységre.

mátyás béla- 
SZINTAI MAJOR MIKLÓS
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A Vértesi Erdő- és Fafeldolgozó
Gazdaság
környezetvédelmi helyzete

A Vértesi Erdő- és Fafeldolgozó 
Gazdaság 42 697 ha területen 
gazdálkodik

A Vértes-hegységet, a Gerecse nyugati, 
a Kisalföld keleti részét, valamint az 
Északi Pannonhát Erdőgazdasági táj Csá
szár-Kisbéri lankák tájrészletét foglalja 
magába.

Területéből gazdasági erdő 29 943 ha 70% 
Védelmi rendeltetésű erdő 9288 ha 22% 
Egyéb rendeltetés 3486 ha 8%

Az erdőinek és fának társadalmi és gaz
dasági szerepe az utóbbi időben jelentő
sen megnövekedett, A nyersanyag- és 
energiaellátási problémák, az urbanizá
ció, a rohamosan fejlődő technika és eb
ből következően a természetes életkör
nyezet utáni vágy még fokozottabban elő
térbe helyezi az erdők hármas — terme
lési, környezetvédelmi, szociális-üdülési 
— funkcióját érvényesítő erdőgazdálko
dást.
Az erdő nemcsak termékeivel szolgálja az 
embert. Köztudott az erdő talajjavító, ta
lajvédő, humuszképző hatása is. Az erdő 
kedvező hatással van a talajvíz gazdálko
dására az elfolyás csökkentésével, a csa
padékvíz tárolásával. Természeti környe
zetünket is javítja az erdő: tisztítja a le
vegőt, oxigénnel dúsítja, páraképzéssel, a 
hőmérsékleti szélsőségek .kiegyenlítő hatá
sával jobbá, kedvezőbbé teszi az élővilág 
számára.

Az erdő üdülési jelentősége is egyre 
növekszik

Pénzben nem fejezhető ki az, hogy egy- 
egy erdei kirándulás adta öröm, jó köz
érzet mennyit jelent a család életében, 
a termelőmunkában és egészségünk rege
nerálásában.
Az erdőben folyó munkákat úgy kell ter
vezni és végrehajtani, hogy az erdők 
több célú hasznosítása érvényre jusson. 
Legfontosabb feladatunk az, hogy a le
termelt erdőket minél rövidebb idő alatt 
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felújítsuk a termőhelynek leginkább meg
felelő fafajjal. A VEFAG ez irányú köte
lezettségének eleget tesz.
A jól kezelt, egészséges, jó növekedésű, 
a termőhelyi adottságoknak megfelelő er
dők egyben esztétikai élményt is nyújta
nak. Ahol lehetséges, természetes újulat- 
ra törekszünk, mert a fatermesztés egész 
ciklusára vetítve ez a leggazdaságosabb 
és biológiailag a legjobb eljárás. Ahol 
célállományként elfogadható, a felújítást 
cser természetes újulattal tervezzük. Ter
mészetesen nem mondhatunk le a cser 
visszaszorításáról ott, ahol a termőhely azt 
egyértelműen indokolttá teszi.
A VEFAG erdőterületének jelentős része 
véderdő. Ezekben az erdőkben a gazdálko
dás érdekeit alá kell rendelni az élő er
dő nyújtotta szolgáltatásoknak. A felújí
tást ezeken a területeken szálalással vé
gezzük. Így az erdő folytonossága nem 
szakad meg.
A védelmi rendeltetésű erdeink a terep- 
és talajadottságok következtében elsősor
ban erózió elleni — néhol deflációs — 
védelmi feladatokat látnák el.

Jórészt a hegyoldalakon helyezkednek el, 
de többségükben ide tartoznak az ipari 
károsodással érintett területek új tele
pítésű fiatalosai is.

A VEFAG érdekeltségi területén levő sok 
ipari létesítmény — elsősorban a szén- és 
bauxitbányák r— miatt nagy a jelentősége 
a területek újrahasznosításának és kör
nyezetet károsító hatásuk megszüntetésé
nek.
Felismerve ezt a körülményt — már a 
környezetvédelmi törvény megjelenése 
előtt — 1975 tavaszán kapcsolatot terem
tettünk a Tatabányai Szénbányákkal az 
újrahasznosítási feladatok elvégzésére, 
összehangolására. 1976-ban pedig már gaz
dasági megállapodást kötöttünk az 1976— 
80-ig terjedő időszakra vonatkozóan, mint
egy 500 ha körüli volt szénbányászati terü
let VEFAG által végzendő tájrendezésére, 
újrahasznosítására. Ezzel szervezetten kez
detét vette gazdaságunk rekultivációs te
vékenysége.
Időközben, 1977 végén megjelent a Föld
törvény végrehajtásáról szóló miniszteri 
rendelet Ez szabályozza jogilag is az 
újrahasznosítással kapcsolatos teendőket, 

tervezéseket, és szankciókat ír elő az új
rahasznosítási feladatok elmaradásával 
kapcsolatban az ipari beruházó terhére.

Ez időtől kezdve a kivitelezési mun
kák mellett a tervezési feladatokat is 
gazdaságunk végzi.
Látva a gazdaság e téren kifejtett ered
ményes munkáját, egymás után jelentkez
tek rekultivációs igényekkel különböző 
vállalatok, így 1979-ben az Oroszlányi 
Szénbányák, majd a Fejér megyei Bau
xitbányák, 1980-ban a MÁVBER. A kez
deti évi mintegy 5 milliós rekultivációs 
tevékenységünk már évi 20 millió Ft kö
rül mozog.
Ezen felül a gazdaság érdekeltségi te
rületén kívül is történt kapcsolatfelvétel 
ilyen tevékenység végzése ügyében.
A rekultivációs munkáknál a kivitele
zést a Műszaki Erdészetünk végzi. A 
technikai rekultiváció zöme tereprende
zés, s néhol kisebb vízrendezési feladatok 
is előfordulnák.
A rendezés során mindig mérlegeljük, 
hogy az adott környezet, illetve a terület 
elhelyezkedése lehetővé teszi-e közjó
léti erdő kialakítását. Ez különös súly- 
lyal jelentkezik Tatabánya belterületé
nek közelében fekvő területeken. A táj
rendezési tervek készítésénél itt az erdő
telepítési és művelési igények mellett el
sődleges az esztétikai igények kielégí
tése. _
A meredeken kiemelkedő meddőhányókat 
teraszolással, az iszapnyerő helyeken visz- 
szamarádó elvizesedeti gödröket meder
rendezéssel alakítjuk úgy, hogy az ott 
létesülő erdők kirándulóhelyei lehessenek 
a városi embereknek.
Példaként említeném a tatabányai gim
náziumi meddőhányót és a Kacsató kör
nyékét. Ez utóbbi helyen horgásztavat 
létesítettünk a volt, iszapoló gödrében, sé
tautat építettünk köréje, s a partvonal 
rendezésén túl füvesítéssel, cserjék ülte
tésével tettük esztétikussá az előtte jár
hatatlan, nádas, dzsumbujos területet. A 
könnyebb megközelítés érdekében gép
kocsik részére utat és parkolót is építet
tünk a tó közelében.
A VEFAG a VI. ötéves terv során mint
egy 50 ha első kivitelű erdőtelepítést vé
gez évenként, nagyrészt nagyüzemi me



zőgazdasági művelésre alkalmatlan terü
leteken. Az itt létrehozott erdők szintén 
védelmi rendeltetést töltenek be.
Erdőterületük egy része a Vértesi, il
letve a Gerecse Tájvédelmi Körzethez 
tartozik.
A tájvédelmi körzetek rendeltetése meg
védeni a táj jellegzetes arculatát, ter
mészeti értékeit, a dolomit változatos fel
színi formáit, ritka növény- és állatfa
jait.
A tájvédelmi körzetek fokozottan védett 
részei természetvédelmi rendeltetésűek. 
ilyen természetvédelmi területek Mind- 
szent-puszta környékén a ciklámen elő
fordulási helye. A ciklámen hazánk egyik 
legszebb és igen ritkán előforduló lágy
szárú virágos növénye.
Dunaalmás és Szomód között van hazánk 
leghosszabb ma is használt, közel kétezer 
éves római kori útja, ami szintén védett 
terület.
A Gerecse Tájvédelmi Körzet egyik leg

szebb értéke az agostyáni arborétum, nyit
vatartási rend szerint látogatható.
Az agostyáni arborétum a tájban nem ho
nos, elsősorban egzóta fenyőfajták és faj
taváltozatok gazdag gyűjteménye. Nem
csak a szakmai közönség érdeklődését 
váltották ki. A színek sokfélesége, az 
egyes faegyedek különleges alakja, a szép 
környezet minden kulturáltan pihenni vá
gyó, a szép iránt fogékony embernek ma
radandó élményt nyújt. Egyre többen él
nek is a lehetőséggel.

Az arborétum területe 24,9 ha. Telepítése 
1955-ben kezdődött el azzal a céllal, hogy 
az egzóta fajok fejlődését, hozamukat 
megfigyelhessük és kedvező eredmények 
esetén azokat hasonló termőhelyeiken a 
több, jobb, olcsóbb faanyagtermelés ér
dekében telepítsük. Ma már ezek az ered
mények értékelhetők.
A végzett értékelések, valamint az egyes 
fafajok szemmel látható fejlődése kész
tette a VEFAG-ot arra, hogy az arboré

tumot bővítse. Megvalósítása folyamatban 
van. Az arborétum előtt korszerű parkoló 
épült. Ülőgarnitúrákat, esőházat helyezett 
el itt a VIEEAG.
A dolgozók aktív phenését, regeneráló
dását szolgálják a VEFAG-nál kialakított 
parkerdők.
Tatabánya lakói részére készült el első
ként a Turuli parkerdő, 165 ha terület
tel.
Az első számú kirándulási célhely az em
lékmű környéke. A parkerdő látogatott
sága igen nagy.
A Turuli parkerdő után készült el a Vár
gesztest, Majki, Vitányvári, Csákvári 
parkerdő.
A fentiekben csak vázlatosan ismertethet
tem a ViEFAlG sokrétű tevékenységét. 
Az érdeklődőket szívesen látjuk terüle
tünkön.

FERENCZ LÁSZLÓ
igazgató

Meddőhányó rézsűrendezése, teraszolás előtt az Oroszlányi Szénbányák területén
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A talaj- és környezetvédelem 
nem a mostani világgal kez
dődött el. Léte egyidős a ci
vilizációval, az emberi törté
nelemmel. Már régen is is
mert volt, hogy hosszabb tá
von csak úgy használhatjuk 
fel a természetet, ha gondját 
viseljük, óvjuk.
A termőföld a mezőgazdaság 
legfontosabb és mással nem 
pótolható termelőeszköze, 
természeti kincse. Jelentősé
gét növeli, hogy termőképes
sége céltudatos emberi be
avatkozással fokozható, me
lyet a komplex meliorációs 
beruházások valamennyi ele
mének megvalósításával érhe
tünk el. A melioráció, mint 
fejlesztési tevékenység egy
mással szorosan összefüggő 
biológiai, kémiai, fizikai, mű
szaki eljárások komplex rend
szere, amely a talaj természe
tes termékenységének megőr
zését, növelését alapozza meg, 
és a korszerű gazdálkodás 
termőhelyi feltételeit alakítja 
ki. A melioráció a természeti 
erőforrásokkal történő gaz
dálkodás folyamatának rend
kívül fontos tagja.
A környezetszabályozásnak 
Petrasovits professzor két fő 
formáját különbözteti meg: 
—^környezetvédelem. mely
azokat a biológiái és műszaki 
beavatkozásokat foglalja ma
gába, amelyek célja a termé
szeti környezet teljesítőképes
ségét veszélyeztető okok és 
folyamatok megelőzése vagy 
megszüntetése, a jelenlegi vi

szonylagos természeti állag 
megőrzése;
— melioráció, annak a tartós 
és lényeges művi beavatko
zásoknak rendszerét tartal
mazza, amelyekkel a környe
zet már leromlott, vagy ere
detileg is alacsony teljesítőké
pességét megnöveli, javítja, 
így a társadalmi szükséglete
ket magasabb szinten, bizto
sabban, hatékonyabban elégí
ti ki.
A talaj termőképességének 
megőrzése, fokozása legfonto
sabb feladatunk, melyet tör
vényrendelet is előír.
Komárom megye a Dunántúl 
északi részén fekvő közigaz
gatási terület. Északon a Du- j 
na határolja Gönyütől Dömö- 
sig. Keleten Pest megyével, 
délről Fejér- és Veszprém 
megyékkel, nyugatról Győr- 
Sopron megyével határos. , 
Felszíne zömmel hegyes-dom
bos vidék. Komárom megye 
az alábbi tálakra esik: Kisal
föld : Győr-Tatai teraszvidék. 
Dunántúli-KözéDhegység: Ba
kony, Vértes. Gerecse, Budai- 
és Pilis hegység.
Megyénk talajai zömmel két 
fő típusba tartoznak. A kö
zép- é« délkelet-európai bar
na erdőtalajok mintegy 48%- 
ban. a csemoziom talaiok pe
dig 38%-ban fordulnak elő. 
A fennmaradó értéket kisebb 
elhelyezkedéssel a váztalaiok. 
réti talaiok. folyóvizek s ta
vak üledékeinek és hordalé- i 
kainak talajai alkották.
A megye talaiainak erodált- j 
sági állapota:

erősen közepesen gyengén nem 
erodált összesen

17 150 ha 65 434 ha 
6,5% 25,0%

A megye területének 76%-án 
veszélyt jelent az erózió, a 
talaj pusztulásnak kitett terü
let. A megye termőterületé
nek nagy részén a környezeti 
viszonyok gátolják, iU, erősen 
befolyásolják a mezőgazdasá
gi termelést. A szántóterület 
(régi értékelés szerint) 18,2 
átlagos aranykorona érték 
mellett a talajok humuszel
látottsága 18%-ban egészen 
gyenge, 22%-ban gyenge.

100 885 ha 
38,5%

14 618 ha
6,0% 76,0%

40%-ban a közepes kategóriá
ba sorolható és csak 20%- 
ban mondható jónak.
A talajvizsgálati eredmények 
alapján a talajok tápanyag-el
látottsága kedvezőbb. A fosz
forellátottság jó és igen jó, 
a káliumellátottság közepes 
és jó kategóriába tartozik. A 
vizsgált elemek közül a hu
musztartalom a legalacso
nyabb, a talajok felvehető 
foszforkészlete a legmagasabb.

A megye területének megoszlása 1983. évben:

Megnevezés terület 
ha %-ban országos 

terület %-a
Mg. művelt terület 137 154 60,94 2,09
Termőterület 196 893 87,49 2,38
Művelés alól kivett
terület 28 159 12,51 2,72
összesen 225 652 100,00 2,42

A földvédelem helyzete, 
területkisajátítások alakulása
A megye erőteljes iparoso- 
dottsága, a lakásépítési prog
ramok teljesítése, új ipartele

pek, beruházások megvalósí
tása jelentős mezőgazdasági 
terület elvonásával járt. Táv
lati tervek szerint a földterü
let-csökkentést 1,5%-ban hatá

rozták meg, mely 1800 ha te
rületcsökkenésnek felelt meg 
1967—1980 között 2847 ha-ral 
csökkent a megye termőföld
területe (melyből az autópá
lya-építés 1603 ha-t igényelt). 
1980—1990. között 3049 ha 
földterület kivonására kerül 
sor. (1415 ha-t a Nagymarosi 
vízlépcsőrendszer beruházása 
igényel.) 1967-től 1990-ig ösz- 
szesen 5896 ha a termőföldcsök
kenés, mely a mezőgazdasá
gilag művelt terület 4,49%-a.

A meliorációs beavatkozások 
jellege, nagysága, fejlődése
A talajvédelmi tevékenység 
már 1950-ben megkezdődött, 
azonban szervezett formában 
csak az 1960-as évektől szá
mítható.
A megye teljes vízgyűjtő te
rületére elkészültek a talaj
védelmi tanulmánytervek, 
valamint az üzemi meliorá
ciós feladat- és kiviteli terv
dokumentáció jelentős része 
is. A komplex melioráció ter
vezésével párhuzamosan elké
szültek az üzemi talajgeneti
kus tervek, amelyek a mező
gazdasági nagyüzemek terüle
tének 95%-át fedik le. A 
komplex meliorációs terveket 
át kellett terveztetni úgy, 
hogy új meliorációs szemlé
let változásait tartalmazzák, 
amely a meliorációs beruhá
zások korszerűsítésével a táj- 
és környezetvédelem szerves 
egységét kell hogy tartalmaz
zák.
Komárom megyében a melio
rációs beruházásokat a Du
na zúg, Vértes-Gerecse és a 
Bakony hegylábi területein 
elhelyezkedő gazdaságokban 
kivitelezték. Az'- 1975. évtől, 
a szabályozórendszer változá
sával, a meliorációs munkák 
a jobb anyagi-műszaki esz- 
közellátottságú nagyüzemekbe 
rendeződtek át. Elsősorban a

Cuhai—Bakony-ér—Concó
—Feketevízér és az Által-ér 
kisvízfolyások vízgyűjtő terü
letein gazdálkodó mezőgazda
sági nagyüzemekbe. Az egyre 
jobban elterjedő növényter
mesztési rendszerek is igényt 
támasztottak a korszerű me
lioráció megvalósítására.
A Komárom megyei Növény
védelmi és Agrokémiai Állo
más együttműködve a Komá
rom megyei Tanács V. B. Me
zőgazdasági és Élelmezésügyi 
Osztályával értékelte a megye 
meliorációs tevékenységét, azt 
követően elkészítette a megye 
meliorációs koncepciótervét. 
A megyei koncepció értelmé
ben kiemelten kell kezelni a 
Bakony-ér és a Concó—Feke
tevízér vízgyűjtő területének 
térségfejlesztési komplex me
liorációs programját, amely a 
TVK 22 és 23 területén 65 400 
ha vízgyűjtő területet érint. A 
koncepciótervvel egy időben 
elkészült: 27 000 ha területre
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a Kocs térségi tervdokumen
táció, amely 8 gazdaságot 
érint, és a Bábolna térségi 
öntözést megalapozó komplex 
meliorációs tervdokumentá
ció.
1977-ben a Minisztertanács 
foglalkozott a megye környe
zetvédelmével, mivel a Tatai 
medencét már 1974-ben 
KGST-modellterületté nyilvá-
Meliorációs beruházásokra fordított összegek:

Megnevezés Öss ¿bekerülés, ebből MÉM 
áll. tám.

I. Mgtsz-ek 439 177 mFit 277 641 mFt
II. MGK-k, ÁG 26 691 mFt 15 240 mFt

III. Vízgazdálkodási 
Társulat 135 274 mFt 72 071 mFt

összesen 601 142 mFt 364 952 mFt

Meliorációs beruházások ter
vezése, fejlesztési célkitűzé
sek:
0 a megye VI. és VII. 5 éves 
tervciklusában megvalósítha
tó fejlesztési meliorációs terv
dokumentációja elkészült, to
vábbiakban ki kell dolgozni 
a térségre a kiviteli terveket 
is;
* elkészült Komárom megye 
rét- legelőgazdálkodásának 
elemzése, melynek eredmé
nyeként javaslat született a 
gyenge termőképességű gyep
területek rét és legelő művelé
si ágból való kivonására és 
talajvédő gyeppé való átmi
nősítésére;
• elkészült a talaj védő gye
pek üzemsoros és táblasoros 
nyilvántartása, üzemenként 
táblaszinten meghatározásra 
kerültek az elvégzendő melio
rációs feladatok;
0 a megye belvízhelyzetét 
táblasziinten felmérték, nyílt 
víztükörrel borított belvízve
szélyes terület: 2232 ha, belvíz

■ nították 521 km2-nyi terüle
ten. A modellterületen meg
valósított komplex melioráció 
jelenleg is bemutató és tanul
mányok terepe.
Komárom megye mezőgazda
sági nagyüzemeiben a komp
lex meliorációs beruházások 
teljes bekerülési értéke 601 
millió Ft (1984. évig) átlago
san 61%-os állami támogatás 
felhasználásával.

következtében telítődött káro
sodó terület: 6613 ha;
0 felmértük a megye rekul- 
tiválandó területeit és meg
határoztuk feladatainkat. Bá
nyászati célra igénybe vett te
rület: 2351,1 ha. Rekultivációs 
célra igénybe vehető terület: 
591,1 ha;
• megyénkben a Tatai me
dencéhez, mint környezet- és 
talajvédelmi tanulmányterü
letihez kapcsolódva az Által-ér 
környezetvédelmi tervének I. 
üteme készül;
0 a Bős-Nagymarosi vízlép- 
csőrendszerhez komplex me
liorációs feladatokban is csat
lakoznunk kell;
0 a Bábolna térségi öntözés
fejlesztést megalapozó melio
rációs tanulmányterv elké
szült, ki kell dolgozni a kivi
teli terveket.

A megyében felhasznált 
agrokemikáliák:
A megye mezőgazdasági 
nagyüzemeinek műtrágya-fel
használása 1971—1983. év kö
zött, kg/ha-ban:

A műtrágya-felhasználás in- ! optimális igény szerinti 
tenzív kultúrák termesztésé- mennyiséget.
nél eléri vagy meghaladja az

Növényvédőszer-felhasználás alakulása a megye mezőgazdasági 
üzemeiben 1978—1983. években:

Növényvédő szer 
megnevezése

év
1978 1979 1980 1981 1982 1983

tonna
Herbicid 620 750 716 781 772 725
Inszek tieid 365 440 392 299 281 279
Fungicid 140 400 291 283 438 391
Egyéb 60 30 76 74 44 33
összesen 1185 1620 1475 1437 1535 1428

A legtöbb növényvédő szer 
felhasználása 1979-ben volt, 
majd 1980—81-ben jelentős 
mértékben csökkent. A gyom
irtó szerek felhasználása közel 
azonos szintű, a rovarölő sze
rek felhasználása csökkenő 
tendenciát mutat.
A felhasznált jelentős meny- 
nyiségű növényvédő szer elle
nére a Komárom megyei Nö
vényvédelmi és Agrokémiai 
Állomás az általa vett hatósá
gi mintákban megengedett ha
tárérték feletti növényvédő- 
szer-máradékot nem mutatott 
ki.
Talaj- és drénvíz-, valamint 
felszínivíz-mintákból csak 
kis mennyiségű (0,02—0,001 
mg'l) aktinid PK hatóanyagot 

, B lehetett kimutatni, melynek 
környezetkárosító hatása 
nincs.
A megye mezőgazdasági víz
gazdálkodásában egyre nő az 
üzemi és a térségi vízgazdál
kodási beavatkozások közötti 
összhang jelentősége. Az üze
mi és a térségi vízgazdálko
dás kapcsolatában az igényt 
az üzemi, a lehetőséget a tér
ségi vízgazdálkodás fogalmaz
za meg. Ez utóbbi koordinál
ja az egyes üzemekben vég
zett beavatkozásokat egymás
sal és azokat a mezőgazdasá
gilag nem művelt területek — 
erdőterületek, ipari területek, 
belterületek stb. .— vízház
tartási viszonyaival együtt 
szervezi egységbe. Minél job
ban nő az egyes üzemek gaz
dálkodásának színvonala, s 
így a vízgazdálkodási beavat
kozásokkal szembeni igénye, 
a térségi vízgazdálkodás an
nál kevésbé azonos az egyes 
üzemek vízgazdálkodási be
avatkozásának matematikai 
összegzésével.
A térségi vízgazdálkodás, az 
egyes üzemek igényeinek is
meretében, visszahat más 
üzemek igénykielégítési le
hetőségeire, s így magára az 
üzemek igényére is.

A komplex meliorációs beru
házásokkal biztosítható a me
zőgazdasági környezet megfe
lelő minőségű védelme. Jelen
tős tényező a víz, mely integ
rativ erő. Indikátorként mu
tatja a mezőgazdasági terüle
teken is a felszíni, talaj-, ré
teg- és karsztvizekben bekö
vetkező esetleges szennyező
déseket. Ezért fontos a térsé
gi és üzemi vízgazdálkodás 
kapcsolata.
A megye földkészlet-gazdál- 
kodásának színvonalát jól bi
zonyítják a korszerű nagy
üzemi földhasználat során al
kalmazott technológiák, a jól 
megválasztott növényfajták, 
melyek tükröződnek a magas 
növénytermelési eredmé
nyekben.
Ezt többek között elősegíti a 
szakszerű tápanyag-utánpótlás 
és növényvédelem is. Me
gyénk figyelemre méltó nö
vénytermelési eredményeit 
elősegíti és megalapozza a 
komplex meliorációs beruhá
zások megvalósítása, az agro- 
kemikáliák szakszerű felhasz
nálása.
Lényegesen nagyobb hang
súlyt kell fektetni a talajvé
delmi és meliorációs terület
rendezési erdőtelepítésekre, 
mivel a defláció hihetetlen 
károkat okoz. A meliorációs 
célú fásításoknál a környe
zet- és természetvédelmi igé
nyeket figyelembe kell venni. 
Az agroökológiai potenciál ki
használásának alapfeltétele a 
növényi tápanyagigény opti
mális kielégítése. A feladat 
végrehajtása nem egyszerű, 
mert a növénytermesztéssel 
szemben állított növekvő kö
vetelményeknek folyamatosan 
csökkenő termőterületen kell 
megfelelni. Csak a korszerű 
növényvédelem biztosíthatja 
környezetünk és természeti 
értékeink védelmét.

OLÄH ISTVÁN

oki. mezőgazdasági mémBk
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HUNGALU

A gyár környezetvédelmi tevékenysége 
alapvetően két fő területre, a levegőtisz
taság-védelemre és a víztisztaság-véde- 
lemre irányul. A környezetvédelem két
féle módon valósul meg, egyrészt a gyár
fejlesztés, termelőberendezések rekonst
rukciója során a korszerű környezetvé
delmi követelmények érvényesítésével, 
másrészt kifejezetten környezetvédelmi 
célú tevékenységgel.
A gyár 1950 óta működik, a termelés 
beindításakor a bauxitot száraz technoló
giával készítették elő, generátorgáz-tüze- 
lésű etázskemencében pörkölték, majd 
száraz őrlésnek vetették alá. Annak elle
nére, hogy a füstgázokat elektrosztatiku
sán tisztították, mégis nagy mennyiségű 
por és kéndioxid szennyezte a gyár és a 
környezet levegőjét. A timföld kalciná- 
lását generátorgáz-tüzelésű forgó dobke
mencékben oldották meg, a füstgázt 
elektrosztatikusán tisztították. A generá
torgáz gyártására gyenge minőségű, igen 
nagy kéntartalmú solymári szenet hasz
náltak, a gázt nem kéntelenítették.
A gőztermelést vándorrostélyos kazánok
kal, tatabányai barnaszén alapon oldot
ták meg. A füstgáz 100 m magasságban 
távozott a környezetbe, így a pernyeszó
rás és a kén-dioxid káros hatása mérsé
kelt volt.
A gyárindulást követően megkezdődött a 
gyárbővítés és egyben a korszerűsítés. A 
timföldkalcinálást pakuratüzelésre állí
tották át, ezzel a kén-dioxid emisszió lé
nyegesen' csökkent.
1959-ben megszűnt a bauxit pörkölése, 
bevezették a nedvesőrlést, ezáltal kén
dioxid és poremisszió-csökikenés jött lét
re. 1960-ban a bauxit szakaszos feltá
rását folytonosan működő autokláv-sor- 
ral váltották fel, mely tetemes gőzigény
csökkenést eredményezett. 1968-ban üzem
be lépett az első korszerű, nagy tel
jesítményű timföldkalcináló kemence jól 
működő porleválasztóval és 48 méter ma
gas füstgázelvezető kéménnyel.
1970-ben üzembe állt egy porszéntüzelésű 
gőzkazán, elektrosztatikus pernyeleválasz- 

tóval, 100 m magas kéménnyel. Az itt el
tüzelt szénből pernyeszórás nem jön létre. 
1970—73 között lebontották a rostélytüze
lésű kazánokat és helyükre 3 db korszerű 
automatikus működésű olajtüzelésű kazán 
épült 100 m magas füstgáz-kibocsátással. 
1978-ban termelésbe állt a második kor
szerű timföldkalcináló kemence, melyet 
megelőzően a hat db régi kiskemencéből 
kettő lebontásra került.
A gyárfejlesztés eredményeként elérkez
tünk a mai állapothoz, melyre jellemző, 
hogy a timföldtermelés ötszörösre növe
kedése mellett az évenkénti mérhető és 
számítható porkibocsátás az 1953. évi 7000 
tonnáról 338 tonnára, a kén-dioxidkibo- 
csátás 23 000-ről 5400 tonnára csökkent. 
A fejlesztés dinamizmusát a légszeny- 
nyezési bírság alakulása is érzékelteti, 
1975-ben 1,26 millió, 1983-ban 0,22 millió 
forint volt.
A feltöltött és kiszáradt vörösiszapterek 
légszennyező hatása 1970-től kezdve in
tézkedésre késztette a gyárvezetést. Pályá
zat kiírására 20 db pályamű érkezett, me
lyek mindegyike valamilyen anyaggal 
való lefedést javasolt, esetenként növény
telepítéssel. 1972-ben a Győri Vízügyi 
Igazgatóság, 1974-ben a Tatai Vízgazdál- 
kodási Társulat 5000—5000 m2 parcellán 
végzett növénytelepítési kísérletet. A fel
töltött, és részben víz alatt tartott iszap
tér felszíne 1 millió m2 volt. Többféle 
végleges és ideiglenes pormentesítési mó
dot alkalmaztunk. Földtakaró kialakítása 
1973 óta var) folyamatban. A Komáromi 

. Kőolajipari Vállalat savgyanta és olajos 
hulladékát helyezi el az egyik vörösiszap 
kazettán. 1978-ban a Keszthelyi Agrár
tudományi Egyetem 5 éves rekultivációs 
kísérletet kezdett 6000 m2 felületen. A 
felhordott humuszos földtakarón fűfélék 
termesztése volt a cél, takarmányhozadék 
és fűmagtermesztés gazdaságos megvaló
sítására. A terméseredmények a jó orszá
gos átlagnak megfelelőek voltak a kísérle
ti kisparcellákon.
A vörösiszapterek földtakarására 1972— 
83 közötit 25 millió forintot költött vál
lalatunk, melynek keretében 440 000 m2 
lefedésre került. . A létesítés alatt levő 
Neszmély-térségi vörösiszaptároló terve
zése során messzemenően figyelembe vet

tük a földvédelmi, vízvédelmi és levegő
tisztaság-védelmi érdekeket és előírá
sokat.
A vízszennyezés mérséklése látszólag ki
sebb erőfeszítést igényel, mint a lég
szennyezés. Az ipari és szociális eredetű 
szennyvizet egyesített rendszerű csatorna
hálózaton gyűjtjük össze és ülepítés. 
uszadékfogás után emeljük át a Dunába. 
A naponta képződött szennyvíz mennyi
sége 9000 m3. A gyár tedhnológiájából 
eredően potenciális lúgszennyező forrás. 
A vízszennyezés csökkentésére a termelő
berendezések közvetlen környezetét úgy 
alakítottuk ki, hogy üzemzavar esetén 
se alakuljon ki meg nem engedett szeny- 
nyezés. A szennyvíz minőségét rendszeres 
mintázással és analízissel nyomon követ
jük, rendellenesség esetén felderítjük és 
megszüntetjük a szennyező forrást. A lú
gosság műszeres, folyamatos vizsgálatára 
kísérletet tettünk. Ezen a téren hiányol
juk a céljainknak megfelelő ipari pH-mé- 
rő hazai gyártását. A víztisztaság-védelem 
érdekeit szolgálja a vízzel való takaré
kosság. Az utóbbi években az elfolyó hű
tővíz rovására növeltük a cirkulációs hű
tőkörbe és soros vízhasználatba bevont 
termelőberendezések számát. Az érvény
ben levő rendelet alapján a gyári szenny
víz miatt 1978 óta szennyvízbírságot nem 
kellett fizetni.
A közeljövőben környezetvédelmi felada
taink közé tartozik a régi kalcináló ke
mencék porleválasztóinak korszerűsítése, 
a soron következő feltöltődő vörösiszap
tároló portmentesítése. Az országos ener
giafelhasználási program keretében az 
erőmű fűtőolaj felhasználásának csökken
tése céljából tervezés alatt van széntüze
lésű kazán létesítése. A kazánhoz kor
szerű pernyeleválasztót és az országban 
első kénleválasztót tervezünk megépíteni, 
s ezzel elérjük, hogy a levegőtisztaság
védelemben elért eredményeinkben a ne
hezebb körülmények ellenére nem követ
kezik be visszafejlődés.

MAROSI MIHÁLY
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Komárom megyei 
Környezet- és Természetvédelmi 

Koordinációs Társulás
Komárom megyében az orszá
gos átlagot meghaladó mérté
kű gazdasági fejlesztés ered
ményeinek következtében 
egyre jelentősebb környezeti 
problémák jelentkeztek. Fo
kozott mértékben kell szá
molni e problémákkal a Ta
tai medencében, ahol a kör
nyezeti hatások teljes komp
lexitásukban érvényesülnek, 
a tájalkotó tényezők és táj
formáló mozgásfolyamatok tí
pusai, azok intenzitása dina
mikusan változva és szorosan 
összefonódva fejtik ki hatá
sukat. E tényezők (pl. mező
gazdasági és ipari termelési 
adatok, a munkamegosztás 
jelentős eltérései, az infra- 
struktúrális jellemzők, népes
ség, urbanizáció, agglomerá
ció alakulása, ezzel összhang
ban a közigazgatás fejleszté
se) környezeti hatásai az üze
mi kibocsátási paraméterek 
növekedésén túlmenően az 
ún. környezeti kiszóródások
ban, azok veszélyes elegyedé
seiben, tovagyűrűződéseiben 
nyilvánultak meg, és egyre in
kább a gazdasági fejlődés 
akadályaivá is válnak.
A vázolt követelmények, ese
tenként kényszerítő hatások, 
az egészséges, tiszta környe
zettel szembeni természetes 
igények tették szükségessé a 
környezetvédelemmel való 
komplex foglalkozást, az igé
nyek átfogó kezelését, az érin
tett szakterületek össze
függéseinek figyelembe vételét, 
korszerű módszerek alkalma
zását, a problémáknak a ren
delkezésre álló eszközök és 
feltételek kellő összehangolá
sa útján történő megoldását. 
Mindezek kellő hatékonyságú 
realizálása megfelelő szerve
zet létrehozása, ezen keresz
tül a szervezési rés szűkítése, 
interdiszciplinális szakteamek 
szervezése, a meglevő, elsősor
ban szellemi kapacitás ki
használásának fokozása útján 
valósítható meg.
Fenti tényezők indították a 
megyében működő és a kör
nyezetvédelemmel korábban 
is magas színvonalon foglal
kozó gazdálkodó szervezete
ket arra, hogy — a jogszabá
lyok által nyitott lehetősége
ket felhasználva — saját el
határozásukból, önálló dönté
si jogkörükben és saját pénz
eszközeik felhasználásával a 

környezetvédelemmel komp
lex módon foglalkozó gazda
sági társulást hozzanak létre, 
elsősorban koordinációs szer
vezési, tervezési tevékenység 
végrehajtása érdekében. A 
szervezet létrehozását a me
gyei párt-, társadalmi és ta
nácsi irányító szervek támo
gatása segítette.
A társulást Komárom megyei 
Környezet- és Természetvé
delmi Koordinációs Társulás 
néven 1982. október 29-én 27 
Komárom megyei gazdálkodó 
szervezet hozta létre, tagjai 
valamennyi itt működő ága
zatot képviselik, ugyanakkor 
ez az újszerű, megyén belüli 
kezdeményezés mutatja az 
üzemek szemléletmódját, azt 
a felismerést, hogy a tájat tel
jes komplexitásában kell ke
zelni, együttesen vizsgálva a 
gazdálkodási és környezeti 
problémákat, törekedve a gaz
dálkodás eredményességének 
környezetkímélő módon, a 
természeti erőforrások éssze
rű kiaknázása útján történő 
fokozására. Ezzel összhang
ban határozta meg az alapító 
okirat a szervezet tevékeny
ségének célkitűzéseit, amely 
£ egyrészt — a közös érde
keknek megfelelően — a jö
vőt megalapozó, megelőző 
jellegű (preventív) intézkedé
sek elősegítése, feltételeinek 
biztosítása, (közös érdekeltsé
gű feladatok);
c másrészt közreműködés a 
mindennapi üzemi és térségi 
környezeti problémák haté
kony, költségkímélő megoldá
sában, törekedve az egyedi 
megoldások és a környezeti 
tényezők összhangjára.
A társulás munkaterveit a 
megyei tanács környezetvé
delmi koncepciójával össz
hangban alakítja ki, a kör
nyezetvédelem Valamennyi te
rületére kiterjedő tevékenysé
gi körében koordinálási, szer
vezési, tervezési, közgazdasági 
elemző, jogi tanácsadási stb. 
feladatait a környezetvédelmi 
titkárral kialakított rendsze
res információs és munkakap
csolatiban hajtja végre.
A társulás tevékenységét a 
létrehozó tagok képviselőiből 
álló igazgató tanács irányít
ja évenként választott soros 
elnök vezetésével, amely meg
határozza a működés alapve
tő koncepcióját, a stratégiai 

feladatokat, a tagok igényei
vel, a területi környezetvédel
mi követelményekkel össz
hangban.
Az irányítás további felada
tait az igazgató tanács tagjai 
közül 3 évi időtartamra vá
lasztott 5 tagú igazgatóság 
látja el, ugyancsak a soros 
elnök és az operatív munká
kat irányító elnökhelyettes 
vezetésével. Ezen a módon a 
választott vezetők évenkénti 
cserélődése ellenére biztosít
ható a tevékenység folyama
tossága, megfelelő informált
sága. A folyamatos tulajdono
si ellenőrzést — amely kiter
jed a pénzügyi, számviteli, 
munkaügyi, gazdálkodási 
stb. tevékenység ellenőrzésé
re is — ugyancsak az igazga
tó tanács tagjai közül 3 évi 
időtartamra választott 3 tagú 
felügyelő bizottság végzi, 
munkájának eredményéről az 
igazgató tanács ülésein be
számol.
A választott testületek által 
meghatározott feladatokat a 
munkaszervezet hajtja végre 
ügyvezető igazgató irányítá
sával. A munkaszervezeten 
belül viszonylag kis létszámú 
főállású szervezet látja el a 
szervezési, koordinálási fel
adatokat, az igények szerinti 
szakterületeknek megfelelő 
felkészültségű szakvezetők ve
zetésével. Ennek megfelelően 
az előzőekben is vázolt cél
szerű munkamegosztás sze
rint külön blokkokba tömörí
tik a szakvezetők
® a belső információrend
szerrel kapcsolatos szervezési 
feladatokat;
e a több területet érintő, át
fogó jellegű, gyakorlati beve
zetést előkészítő, illetve közös 
érdekeltségű munkákat, vala
mint

az eseti megrendelések fel
adatait.
A manager-szervezet koordi
nálása mellett, a szakirá
nyú feladatokat ideiglenesen 
szervezett munkacsoportok 
(team-ek) látják el, team-ve
zetők — hosszabb időszakra 
szervezett teamek esetén kü
lön szakvezetők — irányítá
sával. így az egyes, jól elha
tárolható feladatok projekt- 
rendszerben kerülnek megol
dására, a realizáló teamek 
tagjai a témát legjobban is
merő gyakorlati-tudományos 

szakemberek közül, az érin« 
tett vállalat szakembereiből, 
valamint a témával magas 
színvonalon foglalkozó okta
tási és tudományos intézmé
nyek munkatársaiból választ
ják ki. A megfelelő szakem
berek kiválasztását segítik az 
igazgató tanács tagjainak szé
les körű tapasztalatai, ismere
tei, szakmai felkészültsége, 
valamint az érintett intézmé
nyekkel (MTA Veszprémi 
Akadémiai Bizottsága, Kör
nyezetvédelmi Intézet, OKTH 
Észak-dunántúli Felügyelősé
ge) kötött megállapodások, 
együttműködési szerződések. 
A teamek hatékony munká
ját célszerűen megválasztott 
munkamódszerek, szaksze
rűen és egyértelműen kialakí
tott célparaméterek, ehhez 
kapcsolódó ösztönzési rend
szer, valamint a vázolt felépí
tésekből következő, szükséges 
rendszerességű ellenőrzés se
gíti. Fentiekkel biztosítható a 
valóságos és élő interdiszcip- 
linaritás, valamint az, hogy a 
teamek által kidolgozott 
megoldás a lehető legjobban 
alkalmazható legyen az adott 
környezetben, ugyanakkor 
széles körű szakmai ismere
tekre, tudományos eredmé
nyekre épüljön, megalapozva 
ezzel a szükség szerint széle
sebb körű adaptálhatóságot. 
Ezzel rendkívüli mértékben 
meggyorsul az információ
áramlás, a tudományos kuta
tások eredményeinek gyakor
lati megvalósítása.
Feladatainak megoldása során 
a térségben meglevő eszközö
ket, műszer- laboratóriumi és 
egyéb kapacitásokat veszi 
igénybe a társulás, elősegítve 
azok jobb kihasználását, egy
ben csökkentve a szükséges 
beruházási igényt.
A legfontosabb közös érde
keltségű feladat a Tatai me
dencére vonatkozó, a későb
biekben Komárom megye 
egész területére kiterjeszthe
tő komplex környezetminő
ség-értékelő rendszer kidolgo
zása, szervezési munkáinak 
végrehajtása és üzemeltetése. 
E rendszer kialakítását a gaz
daságfejlesztés célkitűzései a 
természeti erőforrások továb
bi fokozottabb, ésszerű kiak
názása sem nélkülözheti, 
emellett a helyi társadalom is
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igényli, valamint a területi 
közigazgatás is nagymérték
ben hasznosítani tudja, s ez a 
komplex környezetvédelem 
igénye is. A környezetminősé
gi információk ismerete, ak
tualitása fontos tényező a 

meglevő környezeti károk 
csökkentésére teendő intézke
dések kialakításánál, a válla
lati beruházások, a területfej
lesztés reálisabb, költségkí
mélőbb és a jövőt is kör
nyezetkímélő módon szolgáló 

megvalósításánál egyaránt. 
A rendszer létrehozásával, a 
valóságos helyzetnek megfele
lő miódon megoldható pl. a 
környezeti tényezők bekerülé
se a fejlesztési, különféle ren
dezési tervekbe, javítható a 

népgazdasági, területi, ágaza
ti, vállalati és egyéni érdekek 
összhangja, valamint lehető
vé teszi a környezet vala
mennyi elemét egységes 
rendszerként kezelő szemlélet 
kialakítását. Adatbázisának
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állandó felszínen tartása, ösz- 
szefüggéseinek ismerete lehe
tővé teszi a fejlesztések, be
ruházások alaposabb előkészí
tését, ezzel a későbbi műkö
dés során keletkező problé
mák csökkentését. Ezek álta
lában helyhez kötött, drága lé
tesítmények, amelyek megfe
lelő telepítésével, jövőbeni 
környezeti problémáinak 
csökkentésével jelentős nép
gazdasági kár előzhető meg.
Fenti követelmények mellett 
a rendszernek illeszkednie 
kell az átfogó népgazdasági 
és ágazati környezeti infor
mációrendszerekhez, adatbá
zisát, kimenő információit 
azokkal összhangban kell 
meghatározni. Ennek megfe
lelően az előkészítő munka 
szerteágazó és átgondolt szer
vezési feladatot jelent, ame
lyet az előzőekkel összhang
ban összeállított interdiszcip
lináris koordináló team irá
nyít és a környezetvédelmi 
törvény csoportosításával 
összhangban kialakított szak
teamek hajtanak végre. 
Megfelelő alapot, reális lehe
tőséget biztosítanak a környe
zetminőség-értékelő rendszer 
kidolgozásához és későbbi 
üzemeltetéséhez a térségben a 
korábbi környezetvédelmi 
munka eredményei, a talajra, 
a felszíni, a felszín alatti vi
zekre, a levegőre vonatkozó 
mérő, érzékelő és regisztráló

recsz/Ázz vIzpotlas bazjs tavai (szuenk/zű tavak)

műszerek, berendezések, va
lamint az információk és 
adatok rendszere.
A Tatai medence komplex 
környezetvédelmi adottságai, 
nagyságrendje könnyen, gyor
san, plasztikusan és szemlél
tethető módon, valóságos, élő, 
természetes komplex környe
zetvédelmi tanulmányterep
ként ad lehetőséget a gyakor
lati környezetvédelmi tevé
kenység bemutatására, tanul
mányozására. Ezzel összhang
ban képezik számos oktatási 
intézmény tantervének részét 
a térségben folytatott terep
tanulmányok, gyakorlati be
mutatók. Fentiekben jellem
zett táj adottságai mellett az 
átfogó környezeti helyzet ja
vítására irányuló törekvés, az 
ennek érdekében létrehozott 
szerveziet és szervezési mód
szerek együttesen mintegy ter
mészetes eszközként biztosíta
nak alapot a komplex kör
nyezetvédelmi oktatásnak, 
valamennyi tájalkotó ténye
zőt egységes rendszer részé
nek tekintő szemlélet elter
jesztésének. Ennek megfele
lően kezdte meg a társulás az 
előkészítő szervezési munkát. 
A társulás tagjaival, illetve 
azok szakembereivel együtt
működve, megfelelően szerve
zett interdiszciplináris mun
kacsoportok segítségével szá
mos üzemi környezetvédelmi 
probléma megoldását végzi 

megrendeléses munkáinak 
keretében.
Ezeken keresztül jelentős 
mértékben segíti a tagok és 
más — elsősorban megyén be
lüli — gazdálkodó szervek kör
nyezetvédelmi tevékenységét, 
javítja működésének haté
konyságát. Az üzemi problé
mák megoldásában nyújtott 
segítség keretében példaként 
említhető a belső szervezési 
feladatok megoldása, a kom
munális és ipari hulladékok 
kezelése, ártalmatlanítása, új
rahasznosítása, különös tekin
tettel a fajtánként! különvá- 
lesztásra és közös megoldási 
lehetőségek feltárására, ve
szélyes hulladékok kezelése, 
újrahasznosítási lehetőségei 
(galván iszapok, olajtartalmú 
iszapok, gyógyszertári szenny
víziszapok stb.), üzemi hatá
sokon kívüli — kiszóródó — 
környezeti problémák megol
dása, az azonos problémák
kal foglalkozó vállalatok kö
zötti koordinációs tevékeny
ség, pernyehasznosítás, kör
nyezetkímélő speciális tüze
lési módszerek kialakítása, 
továbbfejlesztése és elterjesz
tése, amely együttesen szol
gálja az energiaracionalizálás, 
a hulladékhasznosítás és a le
vegőtisztaság-védelem köve
telményeit.
Számos folyamatban levő és 
végrehajtott megrendeléses 
munka közül kiemelhető pél

daként a Kőbányai Gyógy- 
szerárugyár Dorogi Gyáregy
sége szennyvíziszap-elhelye
zésének megoldása. E több 
éves problémára a társulás 
viszonylag rövid idő alatt 
megfelelő javaslatot dolgozott 
ki, amelyet az érintett ható
ságok elfogadtak és az üzem 
hamarosan megkezdi annak 
realizálását. Az egyedi, üze
mi megrendeléses feladatok 
megoldásánál is figyelembe 
veszi a társulás a térség 
adottságait, az adott problé
ma környezeti rendszerbe il
leszthetőségét. A szellemi ka
pacitás mobilizálása, az inter
diszciplináris szaktevékenység, 
a meglévő szellemi kapacitá
sok, szellemi termékek hasz
nosítása, gyakorlatban alkal
mazható kutatási eredmények 
feltárása eredményeként, a 
tapasztalatok szerint a társu
lás viszonylag rövid átfutási 
idővel, jelentősen kisebb 
költségráfordítással az adott 
környezetben jól alkalmazha
tó, gazdaságosan realizálható 
megoldásokat dolgoz ki. Ez
zel gyorsabbá és hatékonyab
bá teszi a gazdaságfejlesztés 
és környezetvédelem célkitű
zéseinek realizálását, egyide
jűleg szolgálja a térség érde
keit és segíti a vállalatok 
gazdaságos működését.
Egy további példaként említ
hető akut probléma a tatai 
öreg-tó ügye és a megye át
fogó nyersvízgazdálkodása, 
amelyre a Komárom megyei 
Tanácsi Tervező Irodával kö
zösen rendszerterv-koncepciót 
dolgozott ki a társulás. Ez a 
koncepció része lehet a me
gye egészét átfogó probléma 
megoldásának, ennek megfe
lelően a térség vízfeleslegét 
és vízhiányát kívánja gazda
ságosan kiegyenlíteni, össz
hangban a tervezett nagybe
ruházásokkal és az érintett 
térségek terület- és környezet
fejlesztési célkitűzéseivel. A 
rendszerterv-koncepció kidol
gozása során — más munkái
hoz hasonlóan — alkalmazza 
a társulás az interdiszcipliná
ris teammunkát, a területen 
kidolgozott szolgálati szaba
dalmakat, törekszik a meglé
vő szellemi termékek felhasz
nálására, a problémák köl
csönhatásainak, ok-okozati 
összefüggéseinek feltárására, 
amelyeket az áttekintő vázla
tok mutatnak be.
összefoglalva megállapítható, 
hogy a társulás vázolt kere
tek közötti működtetésével, 
viszonylag csekély anyagi rá
fordítással. a szervezésben, a 
szellemi kapacitás kihasználá
sában rejlő tartalékok feltárá
sával segíthető az erőforrások 
kellő hatékonyságú kihaszná
lása, a térség környezetvédel
mének fejlesztése.

DR. FULOP LÁSZLÓ
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ki Oroszlányi Hőerőmű 
Vállalat környezetvédelmi
Az Oroszlányi Hőerőmű Vállalat a 
Vértes hegység északnyugati nyúlvá
nyai mellett épült, Bököd község kö
zelében, a hegység vizeit összegyűjtő 
Altal-éren létrehozott hűtőtó partján. 
Az erőmű az Oroszlány város környé
kén bányászott barnaszénnel üzemel, 
villamos teljesítménye 200 MW. Az 
évenkénti szénfogyasztás igen jelentős, 
1,6—1,7 millió tonna. A szén ‘hamutar
talma kereken 40%, kéntartalma 3— 
3,5%. A négy kazánban eltüzélt szén 
füstgázai egy 120 m magas, közös ké
ményen keresztül távoznak. A tüze
lésből visszamaradt salak és pernye 
vízzel történő elmosatással csővezeté
ken kerül ki az erőmű közelében lévő 
kb. 120 hektár nagyságú pernyehányó- 
ra.
A környezetszennyezési problémák a 
levegőszennyeződés kategóriájába tar
toznak, a szén eltüzeléséből adódnak. 
A nagy mennyiségű füstgázzal (1,1—1,3 
millió m34h normál) nagy mennyiségű

munkája
kén-dioxid, és kisebb mértékben még 
nítrogén-oxídok és por is kerül ki a 
légtérbe. A salakot és pernyét pedig 
tárolni kelil, ami nagy helyfoglalással 
jár, és szeles időben a pernyehányó 
porzik. Az erőmű üzeméből eredő, 
szabad vízfolyást veszélyeztető szeny- 
nyeződések az előbbiek mellett jelen
téktelenek.
A füstgázokkal távozó kén-dioxid 
mennyisége évenként kereken 80 000 
tonna. A kén egy része a salakban, és 
pernyében megkötve marad, ez a je
lenség kedvezően hat a kibocsátott 
kén-dioxid menyiségére, 20—25%-kal 
csökkenti. Sajnos a nagyobb mértékű 
kénkiválasztás nem valósítható meg. 

Léteznek ugyan világszerte erre a cél
ra különféle technológiai eljárások, de 
ezek jelenleg még nagyon költségesek, 
a Villamos energia árát 20—40%-kal is 
emelnék, így ilyenek alkalmazására a 
mostani gazdasági körülmények között 
országunkban nincs reális lehetőség. 
A jövőben a lebegő ágyas tüzelés old
hatja majd meg ezt a problémát gaz
daságosan a magyar erőművekben is, 
ez a jelenleg még csak a kipróbálás 
stádiumában lévő tüzelési mód alkal
masnak látszik a füstgázokba kerülő 
szennyezések kívánt mértékű csökken
tésére. Komárom megyében is történ
tek és történnek lépések ilyen kazá
nok kipróbálására.
A szénben levő hamu kereken 30 szá
zaléka már a tűztérben visszamarad 
salak formájában, a többi része to
vább halad a füstgázokkal, mint szálló
pernye. Ebből is jelentős kiválások 
történnek a kazán utófűtő-felületein 
és a füstcsatornában. így az összes ha
munak csak kb. 40—50%-a jut el a 
pemyeleválasztóig. Az erőmű kazán
jaihoz egy-egy elektromos elven mű
ködő pemyeleválaszrtó berendezés tar
tozik, ezek a bejutó pernyének kere
ken 98%-át nem engedik tovább, a 
kéményen át távozó pormennyiség így 
az összes hamunak csak nem egészen 
1%-a, de ez is évenként kereken 5000 
tonna.
A levegőbe jutó pormennyiség csök
kentésének érdekében tehát az erőmű 
sokait tud tenni és .törekszünk is a 
porleválasztás miríél eredményesebb 
üzemeltetésére. Ezelőtt 8 évvel, 1976- 
ban 7 millió forint beruházással kor
szerűsítettük elektromos pernyélevá- 
lasztóink villamos berendezéséit. Ezzel 
az átalakítással a kilépő por mennyi
ségét lényegesen csökkenteni lehetett. 
A kibocsátott szennyezéseket vizsgálva 
azonban nemcsak azt kell néznünk, 
hogy ezekből mennyi jutott a levegő-

A» erőmű «épen parkosított környezete
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Pernyetároló a rézsűk porzását gátló 
füvesítéssel

sére lenne szükség. Tárgyalások kez
dődtek meg egy építőanyag-gyártó 
üzem létesítésére (gázbetongyár), ame
lyik családi házak építéséhez szolgál
tatna majd nagy mennyiségben kor
szerű, jó hőszigetelési tulajdonságú, 
olcsó falazó anyagot.
Oroszlány város levegőszennyezését 
lényegesen csökkentő intézkedés volt 
a városi fűtőmű üzemének megszün
tetése, és új hőközpont kiépítése az 
erőműben. A régi fűtőmű a város 
központja mellett épült, évente kere
ken 15 ezer tonna szenet tüzelt el, és 
50 m-es kéményen keresztül a legsű
rűbben lakott részeket is erősen szeny- 
nyezte. Ezenkívül a nagyobb épüle
tekben még sok egyedi fűtőközpont is 
működött. Az erőműi hőközpont üze
mének 1978-ban történt megindulása 
óta város kén-dioxid szennyeződése 
kb. 30—40%-kal csökkent.

be, hanem azt is, hogy ezek hogyan 
terjednek szét az erőmű kéményétől, 
hol, milyen koncentrációban jutnak 
vissza a talajra és milyen a károkozó 
hatásuk. Az Oroszlányi Hőerőmű Vál
lalat lakott településekhez viszonyított 
elhelyezkedése szerencsésnek mondha
tó, az uralkodó szélirányok olyanok, 
hogy a 'légáramlások a szennyező 
anyagoknak csak kis részét juttatják 
sűrűn lakott területekre, és csak a 
megengedettnél kisebb koncentráció
ban. Igen kis gyakorisággal fordulhat 
csak elő, hogy egy-egy sűrűbben la
kott rész a normánál nagyobb kon
centrációjú kén-dioxid szennyezést kap
jon. Az erőmű saját vizsgálataival, 
számításaival, méréseivel a terjedési 
és eloszlási viszonyokat áillandóan el
lenőrzi.
A pernyehányó is porszennyezés for
rása lehet, ha erős szélfúvás van, mert 
a vízzel el nem árasztott és védőré
teggel le nem fedett felületekről elra
gadja a szél a pernyeszemcséket, és a 
porfelhő a lakott részeket is elérheti. 
Az erőmű kezdettől fogva törekedett 
a pernyehányó minél nagyobb mérté
kű porzásmentesítésére. Az üzemelő 
nagy felületek víz alatt állnak, így 
csak a vízzél el nem árasztható ré
szek védelméről kell más úton gon
doskodni. Egy már nem üzemelő te
rületen fásítással, védőfasorok létesí
tésével próbálkoztunk, majd ebben az 
évben újabb fásítási kísérletsoirozaitot 
indítottunk, hogy később az egész 
pernyehányót rekultiváln'i lehessen le
hetőleg olyan fafajokkal és növényzet

tel, amelyek nemcsak a porzást aka
dályozzák meg, hanem valamilyen cél
ra hasznosíthaitóak is lesznek. A per
nyehányó oldalrézsűit, amelyek legin
kább porzásveszélyesek, védőrétegek 
alkalmazásával próbáltuk védeni. Né
hány módszer (pl. palmasol, locsoló
rendszer) kipróbálása után most a 
Verdyol nevű eljárást használjuk, 
amelyik hatásosnak mutatkozik a szá
raz oldalfelületek lekötésére és befü- 
vesítésére. Több évre ütemezve, 3,5 
millió forint ráfordítással most van 
folyamatban a pernyehányó egész ré
zsűfelületének lefedése.
A pernyehányó problémájának termé
szetes megoldása az lenne, hogy ha 
egyszerűen nem lenne rá szükség, te
hát a keletkező pernyemennyiséget 
más célokra teljes mennyiségben, 
mintegy nyersanyagként hasznosítani 
lehetne. Ezért már több mint egy év
tizede nagy erőfeszítéseket teszünk a 
pernye hasznosításának országos mé
retű megoldására, az ilyen irányú 
szervezkedéseknek elindítói között 
voltunk. Néhány éve pernyekinyerő 
és -átadó berendezést létesítettünk 2,8 
millió forintos költséggel, jelenleg a 
székesfehérvári Álba Regia Állami 
Építőipari Vállalat visz el rendszere
sen pernyét az Alba-falak gyártásá
hoz. Útépítési célra is adunk át per
nyét, a pernyés útépítési eljárás Ko
márom megyében valósult meg először 
az országban. Sajnos az így el
adható pernye mennyisége a kelet
kezőhöz viszonyítva nagyon kicsi, 
évente több százezer tonna értékesíté

A pernyetárolóba beömlő zagy

A jövő évtől megkezdődik az Orosz
lányi Hőerőmű Vállalat rekonstrukció
ja, az 1961—63 óta üzemelő kazánok 
teljes cseréjével. Ennek során teljesen 
új, a jelenleginél is jobb hatásfokú 
elektromos pernyeleválasztók épülnék, 
és így a kibocsátott pormennyiség to
vább fog csökkenni, a füstgáz porter
helése nem haladja majd meg az új 
előírások szerinti 150 mg/m3 normált.

BALOGH ERNŐ 

üzemviteli osztályvezető, 
oki. gépészmérnök
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Az ipari környezetvédelmi 
munkában is elérkeztünk ah
hoz a ponthoz, amikor új 
szemléleti megközelítésben 
kezeljük a feladatokat és a 
problémák megoldásában a 
hatékonyság szempontjai ér
vényesülnek. A korábbi idő
szakra a problémák feltárása, 
az elvi lehetőségek számba
vétele volt jellemző, ma már 
túlléptünk ezen a ponton és 
a gazdaságosan megoldhátó 
környezetvédelemnek vagyunk 
a képviselői. A környezetvé
delmi munka az esetek nagy
részében a kibocsátott szeny- 
nyezők megtisztítása mellett 
hasznos anyagok kinyerését 
is lehetővé teszi.
A vegyiszáliparban, így a 
nyergesújfalúi Magyar Visco- 
sagyárban is a környezeti ár
talmak sok fajtája fellelhető. 
A viscos eljárás jellemzője 
a nagy mennyiségű kénsav-, 
nátriumhidroxid-, és széndi- 
szulfid-felihasználás, amelynek 
következtében savas és lúgos 
szennyvizek képződnek, leve
gőszennyezőként széndiszul
fid, illetve kénhidrogén jut a 
külső környezetbe. Nem nagy 
mennyiségben ugyan, de szer
ves és szervetlen szennyező
ket tartalmazó darabos, plasz
tikus hulladék is képződik, 
melyek sorsa jelenleg rende
zett lerakás.
A Poliakrilnitril Üzem akril- 
nitril, metilakrilát, allilklorid 
felhasználásával dimetilfor- 
mamidos oldószerben állít elő 
szálképzésre alkalmas poli
mert. A keletkező szennyvíz 
dimetilformamidot, illetve ak- 
rilnitrilt tartalmaz. Légszeny- 
nyezőként a dimetilformami
dot kell számításba venni.

A Poliamid 6 Üzem kaprolak- 
tám-tartalmú szennyvízzel 
terheli meg a biológiai 
szennyvíztisztítót.
A légszennyezés csökkentése 
érdekében az elmúlt években 
lebonyolított viscosintenziíi- 
kálási tevékenység kapcsán 
82 m magas elszívó kürtő 
épült, amelyhez az egész vis- 
cos üzemet átfogó elszívó ge
rinchálózat csatlakozik. A be
ruházási költség 19,5 IMFt 
volt. Megvalósításának ideje 
1971. A folyamatban felszaba
duló széndiszulfid egy része 
és a kénhidrogén ezen keresz
tül jut ki a külső környezet
ibe, így az év legnagyobb ré
szében megfelelő terjedési és 
hígulási viszonyok mellett 
nem lép fel kifogásolható 
szennyeződés.
Említést érdemel az a meg
oldás, amelyet a felhasznált 
széndiszulfid 40%-ának újra
hasznosítására hozott létre 
vállalatunk műszaki gárdája 
és a Magyar Viscosagyár szol
gálati szabadalma lett belőle. 
1963-ban készült el és 9,4 

Poliakrilnitril üzem, gázelszivó gerinchálózat

MFt-ba került. Kutatásfej
lesztési témaként pedig a vis- 
cos üzemi véggázokban levő 
széndiszulfid és kénhidrogén 
kinyerésére eljárás 1983-ban 
szabadalmi oltalmat kapott. 
A viscos üzemi szálképző sav
fürdőt korábban kvarcszűrőn 
keresztül tisztították meg. 
Jelenleg flotáció elvén műkö
dő berendezéssel tisztítjuk, 
minek az is előnye, hogy a 
gáztalanítást is végrehajtja. 
1,8 MFt-ba került, 1973-ban 
valósult meg.
A légszennyezés elleni passzív 
védekezés módozataként meg
említjük a 102,5 m-es kazán
házi kémény megépítését, 
amely az olajtüzelésű kazá
nok füstgázait juttatja a kül
ső környezetbe, örvendetes
nek mondható, hogy, alatta 
vagyunk az előirt légszennye
zési normáknak, így ezen a 
területen légszennyezési bír
ságot nem fizetünk.
A Poliakrilnitril Üzem 44 m 
magas kürtőjén jutnak ki a 
dimetilformamid tartalmú 
véggázok a külső környezetbe. 
A kémény 1973-ban készült 
el, és 1,8 MFt-ba került. A 
beiktatott vizes mosórendszer 
vonja ki a dimetilformamidot 
a véggázból, ami szintén 1973- 
ban valósult meg és 3,5 
MFt-ba került. Ez azonban 
nem jelenti a kérdés teljes 
megoldását, mert a továbbiak
ban dimetilformamid-tartalmú 
szennyvízként terheli meg a 
biológiai szennyvíztisztítót.
A fentieken túl sok apró lég
szennyező kürtő létezik, ame
lyek azonban nem rendelkez
nek számottevő emisszióval. 
Az említett koncentrált lég-

102 m magas kazánházi 
kémény

szennyező források elsősorban 
nem a magas abszolút érté
kükkel tűnnek ki, hanem az
zal, hogy hajlamosak fotóké
miai reakciókra. A helyzetet 
tovább komplikálja a környe
zetet jelentős mértékben 
szennyező Lábatlani Cement
gyár cementpora is.
1978-ban lépett be a kibőví
tett poliakrilnitril üzem 
szennyvizeinek tisztítására 
szolgáló eleveniszapos bioló
giai szennyvíztisztító, amely 
a poliamidselyem üzem kap- 
rolaktámos vizét, valamint a 
fékáliás szennyvizeket is tisz
títja. Ez a berendezés 92,6
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MFt-ba került, a kapcsolódó 
csatornarendszer pedig 26 
MFt-ba. Évente kb. 1000 m3 
biológiai iszap keletkezik, 
amely rendezett lerakásra ke
rül, és mezőgazdasági haszno
sítására folynak igen biztató 
kísérletek. 1983-ihan végzett 
tenyészedényes hasznosítási 
próbák kedvező eredményt 
adták, így kisparcellás vizs
gálatok következnek. A viscos 
üzem szennyvizeinek sorsa 

Eleveniszapos biológiai szennyvíztisztító

rendezetlen, az üzem leállí
tásának bizonytalansága, és a 
szennyvíztisztító beállításának 
magas ára miatt. Még 1971- 
ben megoldottuk a szennyvi
zek sodorvonali bevezetését a 
Dunába, ez 14 MFt-ba került. 
A Magyar Viscosagyár a leg
nagyobb eredményeket a 
különféle hulladékok újra
hasznosításával érte el. Kü
lönösen exponált helyet fog
lal el a poli'akrilnitril üzem 
vizes dimetilformamiddal 
szennyezett hulladéka. Problé
mát jelenleg már csak az el
szennyeződött darabos poli
mer — mely gépi tömítetlen- 
ségek során keletkezik — és 
a színes hulladék okoz. A po- 
liakrilnitril hulladékok újra
hasznosítására vállalatunk 
újító kollektívája újításit dol
gozott ki, mely szerint dime- 
tilformamidban való oldás út
ján szálkiképzésre alkalmas 
polimert lehet előállítani. Az 
oldó berendezést vállalatunk 
tervezőgárdája tervezte meg, 
6,5 MFt-ba került, melyhez a 
Komárom megyei Tanács 
a környezetvédelmi alapbóf 

50%-os ingyenes támogatást 
nyújtott. 1981-ben valósult 
meg. 1977-ben belépett po- 
liakrilnitril üzem második 
lépcsőjéhez a tervező egy 
komplett hulladékkezelő és 
-hasznosító gépsort állított be, 
amely alkalmas a poliakril- 
nitril hulladékok egy részének 
felnemesítésére. Ez a gépsor 
23 MFt-ba került.
A poliamid 6 selyemgyártás 
szálhulladékainak újrahasz

nosítására komplett regranu
láló gépsort vásároltunk 54 
MFt-ért, amely fröccsöntésre 
alkalmas granulátumot állít 
elő. A szálas hulladék aprítás 
után tömörítésire kerül, ennek 
során hő hatására a hulladék 
szálszerkezete megszűnik és a 
terjedelmes szálhulladékból 
hengeres, néhány milliméter 
hosszú agglomerátum képző
dik, melyből aprítás után 
extrudálható granulátumot 

nyernek. A darabos hulladék 
hasznosítása ez évben megol
dódik. Az 1970-es évek végén 
vállalatunk termékszerkezet
átalakító tevékenységbe fo
gott. Ennék eredményeként 
jött létre a műanyaghálós 
szerkezeteket gyártó üzem 
(NiETLON). Ez az üzem már 
hulladékszegény technológiá
val termel. Az indításkor egy 
hulladék-újraörlő berendezést 
helyeztünk üzembe, 0,5 MFt 

költséggel. Az így nyert hul- 
ladékörleményt nyersanyag
ként adagoljuk vissza.
A poliakrilnitril fonószalag 
gyártási technológiájában kép
ződő töltőanyag felnemesíté
sére, illetve a poliamid se
lyemgyártásban keletkező rö
vid nyújtott csévék hasznosí
tására Dref fonodái gépparkot 
létesítettünk 44 MFt-os költ
séggél, 10 MFt-ital a Temaforg 
Vállalat is hozzájárult a vál
lalkozáshoz. Speciális fonalak 
állíthatók elő ezzel a techno

BAJUSZ ANDRÁS, 
a Magyar Viscosagyár vizuolgáltató 

és környozetvédolmi üzemvezetője

lógiával. Főbb felhasználó te
rülete a lakástextilipar.
Zajártalom is előfordul vál
lalatunknál. E tekintetben el
sősorban orvosi és pszicholó
giai vizsgálatokkal és a Bil- 
som vatta alkalmazásával 
igyekszik a vállalat a prob
lémát kivédeni. Ezenkívül a 
Textima gépéknél rezgésszige
telő alapozást készítettünk. 
Azokon a zajos helyeken pe
dig, ahol nem kell a dolgo
zónak folyamatosan a gép 
mellett tartózkodni (kompresz- 
szor- és szivattyútermek) kü
lön zajszigetelt tartózkodó 
helyiség áll rendelkezésre.
Vállalatunk termékspektrum- 
bővítő tevékenységébe olyan 
termékek gyártását is prog
ramba vette, amelyek előnyö
sen alkalm'azhatók a környe
zetvédelemben. Ilyen például a 
karboximetilcellulóz mint 
flokkuláló szer. Felhasználha
tó a vízgazdálkodásban és a 
szennyvízkezelésben is. Fog
lalkozunk vegyiszálakból elő
állítható speciális gyártmá
nyok kifejlesztésével is, ame
lyek elsősorban szűrési fel
adatok ellátására szolgálnak 
a környezetvédelemiben (vizek, 
szennyvizek, porok szűrése). 
1980—81-ben a Környezetvé
delmi Világnap alkalmából 
elnyertük a SZOT Titkárság 
dicsérő oklevelét „Rendet, 
tisztaságot környezetünkben” 
című versenyben elért ered
ményeinkért.
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A környezet szennyezésének 
csökkentésére irányúin törekvések 

a kncsi Aranykalász 
Termelőszövetkezetben

Az állattenyésztés és állattartás fejlődése, az állatállomány 
egy helyre, nagy tömegben való koncentrálódása, a termelés
szakosodás tendenciája egy sor környezetvédelmi problémát 
is felvet. A mindinkább iparosodó állattartás alapvető ren
deltetésének csak úgy tud eleget tenni, ha egyre több és 
jobb minőségű élelmiszerrel látja eh a lakosságot. Ma már 
azonban az is alapvető követelmény, hogy ezzel egyidejűleg 
a termékelőállítási folyamat során az emberre nézve a le
hető legkisebb környezeti ártalmakkal járjon. Köztudott, 
hogy a gyakorlati életben, különösen a mai pénzügyi viszo
nyok között egyre nehezebb a termelés gazdaságosságának 
figyelembevétele mellett a környezetvédelmi problémák ha
tékony megoldása. Az „ipari jellegű” állattenyésztés egyik 
legnagyobb és legégetőbb problémája a keletkező nagy 
mennyiségű hígtrágya elhelyezése, kezelése és lehetőleg kör
nyezetszennyezés nélkül, a biológiai körforgalomba való visz- 
szajuttatása.
Függetlenül attól, hogy abban az időben még nem volt e té
ma előtérbe állítva, a mi termelőszövetkezetünkben már az 
1960-as évek végén is nagy fontosságot tulajdonítottunk a 
környezetszennyezés kérdésének.
Ma már látjuk, hogy az akkori többletbefektetések többszö
rösen megtérültek, nem sajnáljuk az akkori fáradozásokat, 
mert szilárd meggyőződésünk, hogy megérte.
Ebben az időszakban építettük szakosított szarvasmarha- és 
szakosított sertéstelepünket. A szarvasmarhatelep 500 tehén, 
illetve szaporulatának ad kényelmes, korszerű elhelyezésére 
lehetőséget, ahol az alkalmazott hagyományos, szalmával 
történő almozás nem jelent újdonságot.
Más a helyzet azonban a sertéstelepen, mely évente több 
mint 12 000 hízósertést bocsát ki. Eltérően a legtöbb hasonló 
sertésteleptől, mi itt a legkorszerűbb tenyésztési és tartási 
technológiák mellé a hagyományos, szalmával való egyidejű 
almozást is megvalósítottuk. Az így keletkezett trágyát kor
szerű, betonból készült trágyatárolóba helyezzük el. Itt 
megtörténik a fel nem szívódott trágyáié szétválása a szilárd 
alkotórészektől.
Azzal együtt, hogy ily módon a többi telephez képest mi
nimális mennyiségű trágyalé kerül a talajba, nem láttuk 
megoldottnak a helyzetet. Cselekvési kényszerünket fokozta, 
hogy sertéstelepünk kapacitását 1985 végére több mint két
szeresére növeljük, mellyel egyidejűleg jelentős mértékben 
növekszik a hígtrágya mennyisége is. Ez a hatalmas meny- 
nyiség azonban, a korábbi hagyományos szalmás módszerrel 
már nem szívható fel. így jutottunk arra az elhatározásra, 
hogy ennek a problémának a megoldása céljából termelő
szövetkezetünk területén szuszpenziós műtrágya-előállító 

üzemet építünk. Ez az üzem nemcsak a keletkezett trágya
levet használja fel, hanem megoldja ezen anyagok kulturált 
felhasználását, kijuttatását, és így a környezetkímélő hatása 
is figyelemre méltó. Ez az elhatározásunk annak is fontos 
bizonyítékául szolgál, hogy megfelelő körülmények között 
némi áldozattal a környezetszennyezés csökkentése és a ter
melés hatékonyságának növelése egyidejűleg igenis megold
ható. A már működő szuszpenziós műtrágyaüzemek tény- 
számai bizonyítják, hogy a talajok műtrágyázása korszerűb
ben oldható meg ezzel a módszerrel. Mindezen túlmenően a 
szuszpenziós műtrágya kijuttatása egy menetben a növény
védelmi és gyomirtási műveletekkel is kombinálható, ön
magában ezzel is jelentős üzemanyag- és energiamegtaka
rítást érhetünk el, a kedvező ökonómiai hatásokon kívül. 
Szuszpenziós műtrágyaüzemünk, mely 6 termelőszövetkezet, 
valamint a TSZKER és a BKR összefogásával létesült, át
adásra került. Ebben a rendszerben az az új a többi hasonló
hoz képest, hogy olyan technológiát alkalmazunk, melyben a 
víz mellett a sertéstelepünkön képződő trágyalevet is fel
használjuk. Ezzel a megoldással nem csak nálunk, hanem 
a többi társuló termelőszövetkezet területén is elérhető, hogy 
a műtrágyázandó területen, sőt annak mindegyik tábláján 
differenciált, a talaj tápanyagszolgáltató-képességét, a ter
mesztett növény igényét figyelembe vevő tápanyagellátást 
biztosítsunk. Mindenhol megvalósul tehát az okszerű, meg
közelítően optimális műtrágyázás, mely ily módon 15—20 
ezer hektár területen fejti ki környezetkímélő hatását is.
A folyékony halmazállapot lehetőséget ad arra, hogy a 
makroelemek mellett (NPK) a mikroelemek talajba jutta
tását is elősegíti. A gyártási folyamat alatt felhasznált állati 
eredetű trágyalében levő hatóanyagok és mikroorganizmu
sok növelik a hatékonyságot és a talajélet biológiai potenciál
ját. Számításaink szerint a tápanyag térbeni és időbeni opti
mális kihelyezése 10—20%-os többlettermést is eredmé
nyezhet.
A termelőszövetkezetünkben megvalósított trágyakezelési 
mód megítélésünk szerint, hosszú távon, megnyugtatóan 
megoldja a kérdést. Környezetkímélő törekvéseink a költség
többletek ellenére gazdasági hasznot is eredményeznek. 
Megoldható ugyanis teljes szántóterületünk 4—5 évenkénti 
szervestrágyázása, mellyel a hatósági elemzések szerint az 
utóbbi évtizedben 3 évenként 0,4%-kal növekedett termő
talajaink humusztartalma, és nem fenyeget bennünket a 
talaj elsavanyodásának világjelenségként is ismert kísérlete.

LÁSZLÓ KÁLMÁN
növénytermesztő agronomóus, 
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A
 Kőbányai Gyógy- 

szerárugyár Dorogi 
Gyáregységében je

lenleg gyógyszerek, nö
vényvédő szerek és koz
metikumok gyártása fo
lyik. Ez az egység jelen
leg a magyar gyógyszer
ipari termelés mintegy 
7%-át képviseli. Mind a 
gyógy-, mind a növényvé
dő szerek előállítása szer
veskémiai szintézisekkel 
történik, kivéve néhány 
fermentációs eljáráson
alapuló eljárást. A szerves 
szintézisekhez sokféle 

próbál, a gazdasági és 
technikai lehetőségeink fi
gyelembevételével, elfo
gadható és az egyre szi
gorodó környezetvédelmi 
előírásoknak is megfelelő 
megoldásokat találni.
Sokszor indokolt, sokszor 
indokolatlan bírálat éri 
gyáregységünket, mind a 
táti Duna-ág, mind Dorog 
levegőjének szennyezése 
miatt. Szükségesnek lát
juk azonban az észlelhető 
szennyezés mellett azok
nak az erőfeszítéseknek az 
ismertetését is, melyeket 

vábbi biológiai tisztításra 
kerül. A gyári telep tisztí
tási hatásfoka jelenleg 
már nem elegendő. A tisz
títás szempontjából kedve
zőtlen, azaz önmagában 
kedvező eredmény, hogy 
víztakarékossági intézke
désekkel sikerült elérni, 
hogy 1975-től napjainkig 
négyszeresére nőtt terme
lés mellett, a vízfelhasz
nálás csupán kétszeresére 
emelkedett. Ennek hatásá
ra azonban a szennyvizek 
szennyezettsége folyama
tosan növekedett, ami tisz- 

téssel a kapacitás biztosít
ja az 1990-es igények ki
elégítését is, a tisztítási 
hatásfok garantált értéke 
az egyes paraméterekre 
35—95%-os lesz.
A technológiai eljárás ol
dószerelválasztást, meszes, 
illetve kénsavas semlege
sítést, átlagosítást, előüle- 
pítést, kétlépcsős biológiai 
tisztítást, kémiai derítést 
és utóülepítést, valamint a 
keletkezett iszapok vízte
lenítését tartalmazza. Gaz
daságossági szempontból 
jelentős, hogy az új rend-
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anyagot használunk reak
ciópartnerként és oldó
szerként. Mivel ezen anya
gok a műveletek során 
vízzel érintkeznek, elke
rülhetetlen a felhasznált 
vizek szennyeződése. A 
termékek tisztítása és az 
oldószerek regenerálása 
során jelentős mennyisé
gű veszélyes hulladék 
képződik, valamint az il
lékony anyagokkal végzett 
műveleteknél és a reak
ciók során képződő gáz 
halmazállapotú anyagok
ból a légtérbe jutó rész 
légszennyezést okozhat. A 
fentiek alapján látható, 
hogy a gyáregység a ma 
legkiemeltebben kezelt 
négy környezeti probléma 
— vízminőség-védelem; 
légszennyezés csökkenté
se; zajártalom elleni véde
kezés; veszélyes hulladé
kok kezelése és ártalmat
lanítása — közül három
ban érintett.
Ezen jelenleg is súlyos 
problémákra a vállalat és 
ezen belül a Dorogi 
Gyáregység jelentős kör
nyezetvédelmi beruházá
sok megvalósításával, to
vábbiak tervezésével, va
lamint műszaki és admi
nisztratív intézkedésekkel 

a jelentős és közhasznú 
termelés még nagyobb 
mértékű károsító mellék
hatásainak elkerülésére 
teszünk.
A vízminőség védelme a 
legrégibb gondja a gyár
egységnek. Első lépésként. 
1973-ra kiépítettük, mint
egy 100 millió Ft-os költ
séggel, az elválasztó rend
szerű csatornahálózatot, 
így különválasztható a 
csapadék- és szennyezetlen 
hűtővíz, a kommunális 
szennyvíz és az ipari ere
detű szennyvíz. A csapa
dék- és kommunális 
szennyvizeket a terület 
egyéb szennyvizeit is tisz
tító, regionális szennyvíz
kezelő műbe kerülnek.
Az ipari szennyvizet, az 
1979-ben üzembe helye
zett, saját szennyvíztisztí
tó telepen előtisztítjuk. A 
telepet 2000 m3/nap víz 
tisztítására tervezték, fel
építése 53 millió Ft-ba ke
rült. A technológiai folya
mat mésztejes semlegesí
tésből, előülepítésből és 
kétlépcsős biológiai tisztí
tásból áll. A tisztított víz 
ugyancsak a városi kom
munális csatornán a ke
nyérmezei szennyvíztisztí
tó telepre folyik, ahol to- 

títási technológiai nehéz
ségeket okoz. A szennyvi
zek tisztíthatóságának fo
kozására az egyes üze
mekhez helyi előtisztító 
berendezéseket építettünk. 
Az újonnan épülő üze
mekhez, már azok beruhá
zásával egyidőben oldó- 
szerkiforraló kolonnákat 
telepítettünk. Ezen beru
házásokkal, valamint a 
szennyvíztisztító telep 
technológiájának módosí
tásával elértük, hogy a 
biológiai tisztító rendszer 
1981 óta folyamatosan 
üzemel, és a kibocsátott 
szennyezőanyag mintegy 
30%-kal csökkent.
Már a telep üzembe helye
zésénél látszott, hogy in- 
tenzifikálása és bővítése 
elkerülhetetlen. Figyelem
be véve a gyáregység táv
lati fejlesztését is, 1982- 
ben a Tatabányai Szénbá
nyákkal fővállalkozási 
szerződést kötöttünk a 
szennyvíztelep intenzifi- 
kálására és bővítésére, 140 
millió Ft-os összegben. A 
beruházáshoz szervesen 
kapcsolódó kiegészítő lé
tesítményekkel (csatornák, 
iszapelhelyezés, energia
ellátás) a költségek elérik 
a 200 millió Ft-ot. A bőví- 

szerbe beépülnek a megle
vő telep műtárgyai. A te
lepen a szennyvíz tartóz
kodási ideje a jelenlegi 20 
óráról kb. 60 órára fog nö
vekedni, ami a biológiailag 
nehezen bontható szerves 
szennyezések nagyobb ha
tásfokú eltávolítását ered
ményezi. A beruházás 
megvalósítása során a 
tisztított vizet új, kiépí
tendő csatornán keresztül 
közvetlenül élővízbe fog
juk vezetni. Ennek jelen
tősége abból áll, hogy a 
regionális, városi tisztító
műben ezzel jelentős ka
pacitás szabadul fel, amely 
lehetővé teszi az ottani 
hatékonyabb tisztítást is a 
térség más szennyvizeinek 
kezelése során. Az új 
szennyvízkezelő próbaüze
melésére várhatóan 1985- 
ben kerül sor. A munká
kat nehezíti az a tény, 
hogy a beruházás alatt a 
szennyvíztisztítással nem 
lehet leállni, azaz pontos 
ütemezéssel, provizórikus 
megoldások létesítésével 
állandóan biztosítani kell 
a folyamatos üzemmene
tet.
Ezen beruházások befeje
zésével sem oldódnak tel
jesen meg a vízminőség
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védelemmel kapcsolatos 
problémák. A tervezéskor 
meghatározott paraméte
rek ugyanis, az időközben 
szigorodó határértékeket 
nem mindenben elégítik 
ki.
Ugyanakkor a szennyvi
zeinket a hagyományos el
járásokkal (semlegesítés, 
biológiai tisztítás, kémiai 
derítés) a rendeletben elő
írt határértékekig nem le
het megtisztítani, a haté
konyabb eljárások (aktív
szenes abszorpció, kataliti
kus oxidáció stb.) viszont 
jóval magasabb beruhá
zási és üzemeltetési költ
ségekkel járnak és tech- 
nológiai kidolgozottságuk 
a gyógyszeripari szenny
vizekre hazánkban még 
nem biztosítja a beruhá
zási kockázat elviselhető 
szintjét.
A telep bővítése mellett 
folyamatosan vizsgáljuk 
az egyes technológiákban 
keletkezett szennyvizeket, 
és ahol ez indokolt, és ta
lálunk rá megfelelő megol
dást, helyi kezelést alkal
mazunk. Ennek eredmé
nye, hogy már két éve az 
egyik növényvédőszer- 
gyártmányunknál kelet
kező hulladék kénsavat 
nem a szennyvíztelepen 
ártalmatlanítjuk, hanem 
az Egyesült Vegyiművek
be szállítjuk, ahol azt mű
trágyagyártásra haszno
sítják, valamint a nát- 
riumbromidot tartalmazó 
szennyvizünket az I. Ve
gyi Indusztria Szövetkezet 
dolgozza fel másodnyers
anyag kinyerése céljából. 
Ezen munkák szisztema
tikus végrehajtásával kí
vánjuk elérni, hogy a te
lepre kerülő szennyvizek 
tisztíthatósága növeked
jen, és így a tisztított vi
zek szennyezése csökken
jen.
Gondot okoz a csapadék
csatornákban előforduló 
szennyezések feltárása, és 
ezek megszüntetési lehető
ségeinek megtalálása is. 
Reméljük, hogy a hama
rosan üzembe lépő új vas
úti lefejtőállomással lé
nyegesen javulni fog a
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helyzet, mivel a folyékony 
anyagok belső szállítása 
döntő mértékben csőveze
tékekben fog történni.
A műszaki intézkedések 
mellett az 1982-ben ki
adott Csatornahasználati 
Szabályzatban rendeztük 
a különböző rendeltetésű 
csatornák felhasználható
sági lehetőségeit és kar
bantartásuk módját. A 
rendkívüli vízszennyezé
sek megelőzésére, vala
mint elhárításukra 1983- 
ban „Vízminőségi Kárel
hárítási Tervet” készítet
tünk, aminek betartása 
esetén nagy valószínűség
gel elkerülhető az élővíz 
és a közcsatorna váratlan, 
nagymértékű és káros 
szennyezése.
A légszennyezés kérdése a 
B—12 vitamingyártás meg
indulásával került napi
rendre, mivel a fermentá
ció során keletkező gáz 
halmazállapotú termékek 
kellemetlen szaga jogos 

felháborodást váltott ki a 
környék lakosságából.
A gyáregység a Komárom 
megyei Tanácstól (3 millió 
Ft) és az Építésügyi és 
Városfejlesztési Miniszté
riumtól (4,8 millió Ft) ka
pott beruházási támoga
tással, mintegy 28 millió 
Ft-os költséggel, első lé
pésként a B—12 vitamin 
szárításánál keletkező vég
gázok katalikus oxidáció
ját oldotta meg 1976-ra, 
majd a fermentáció során 
keletkező gázok elégetésé
re épített berendezést. Je
lenleg a képződő gázok 
70—75°/o-át tudjuk folya
matosan elégetni. A fer- 
mentorok felújításával és 
átalakításával ez év végé
re tervezzük a teljes rend
szer kiépítésének befeje
zését.
A szintetikus reakciók so
rán keletkező gázokat 
(SO2, HC1, Cl2, NH3 stb.) 
az egyes készülékekhez 
kapcsolt abszorberekben 

nyeleijük el, ezek műkö
dését folyamatosan ellen
őrizzük.
Mivel még ebben az év
ben életbe lép az új, a leve
gő tisztaságának védelmé
ről szóló jogszabály, ami 
biztosan szigorúbb előírá
sokat fog tartalmazni a 
jelenleginél, az év elején 
munkaprogramot dolgoz
tunk ki a jelenlegi helyzet 
felmérésére. Műszaki ja
vaslatok készülnek a szá
rítókból távozó gőzök tisz
títására és az abszorberek 
hatékonyságának növelé
sére. A javaslatoknak tar
talmaznia kell a felhasz
nált víz mennyiségének 
csökkentési és az elnyelt 
anyagok hasznosítási lehe
tőségeit is.
Az elfogadott javaslatokat 
a gazdasági lehetőségeink 
szerint kívánjuk megvaló
sítani.
Reméljük, ezen intézkedé
sek eredményeként a vá
ros lakossága is érzékelni 
fogja munkánk eredmé
nyét.
Nem várt és szinte meg
oldhatatlannak látszó fel
adatokat rótt gyáregysé
günkre az 1981-ben ki
adott veszélyes hulladékok 
keletkezésének ellenőrzé
séről és azok ártalmatla
nításával kapcsolatos tevé
kenységekről szóló rende
let, amely a gyógy- és nö
vényvédő szer gyártásánál 
keletkező összes fel nem 
használt anyagot veszélyes 
hulladéknak minősített. 
Ebből következően a 
szennyvíztisztítás során 
keletkező kémiai és bioló
giai iszapok is ezen kate
góriába kerültek, így el
helyezési lehetőségük erő
sen lecsökkent.
Az 1982-ig használt lera
kóhelyet az Észak-dunán
túli Vízügyi Igazgatóság 
javaslatára, a közelben ta
lálható karsztvizek védel
me miatt, betiltották, így 
új helyet kellett keresni, 
a mintegy 30 m3/nap 
mennyiségű iszap elhelye
zésére. A lerakóhelyet, a 
közvélemény indokolatlan 
félelme miatt, kénytelenek 
voltunk ideiglenesen a 
gyár területén kialakítani. 
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Az iszap elhelyezésének 
megnyugtató megoldására, 
megbízásunkra a Komá
rom megyei Környezet
és Természetvédelmi 
Koordinációs Társulás ta
nulmánytervet készít. Fel
mérik a környéken talál
ható, alkalmasnak ítélt te
rületek geológiai és hidro
geológiai viszonyait és az 
előírás szerinti tároló ki
alakításának lehetőségeit. 
A tervet július végére ké
szítik el.
A termelési folyamatoknál 
keletkező szilárd és folyé
kony hulladékok ártalmat
lanítása országszerte nagy 
gondot jelent a vállalatok
nak. Ezen anyagok meg
nyugtató ártalmatlanításá
ra elégetésük a legjobb 
megoldás, de jelenleg éget
ni csak az erre a célra épí
tett hulladékégetőkben 
van lehetőség. Ilyen égető 
csak a Nitrokémiánál és a 
Tiszai Kőolajipari Válla
latnál üzemel, amelyek 
kapacitási okok miatt kül
ső vállalatoknak csak rit
kán vállalnak bérégetést. 
A lehetőség kihasználása 
érdekében az égethető 
hulladékaink kísérleti ége
tését és véleményeztetését 
a Tiszai Kőolajipari Vál
lalattal elvégeztettük, 

Köbányal Gyögyszerárugyár Dorogi Gyáregységének szennyvíztisztító telepe

hogy kapacitás esetén az 
égetés azonnal megkez
dődhessen. Jelenleg még 
van lehetőség az alkohol
tartalmú oldószerek nyílt
téri égetésére is, amit a 
gyáregység kihasznál az 
EGYT-vel közösen fenn
tartott borzaspusztai te
lephelyen.
A fenti okok miatt a hul
ladékaink nagy részét át
menetileg kénytelenek 
vagyunk a gyáregység te
rületén, hordókban tárol
ni, és folyamatosan kiala
kítani az előírás szerinti 
tárolás körülményeit.
A hulladékok nyilvántar
tását sikerült a termelés
nyilvántartással párhuza
mosan számítógépes rend
szerre vinni, így folyama
tosan követhetőek a kelet
kezett és tárolt hulladékok 
adatai.
Foglalkozunk a hulladékok 
mennyiségének csökkenté
sével, ami szorosan kap
csolódik a meghirdetett 
anyagtakarékossági prog
ramhoz, valamint a hulla
dékok felhasználhatósági 
lehetőségeivel. Mivel a 
gyógyszeriparban az al
kalmazott anyagok minő
ségére, érthető okokból, 
szigorú előírások vannak, 
amit a felhasznált anya

gok regenerálásával na
gyon nehéz elérni, így ke
resnünk kell olyan üze
meket, ahol még ezen hul
ladékok gazdaságosan fel
használhatóak.
A hulladékok ártalmatla
nításának végleges megol
dását, a jelenleg tervezés 
alatt álló, hulladékégető 
megvalósítása eredmé
nyezheti. A három legna
gyobb gyógyszergyár, a 
Chinoin, az EGYT ég a 
Kőbányai Gyógyszeráru- 
gyár közösen, az OKTH 
támogatásával egy hulla- 
dékégetőmű felépítését 
tervezi a Dorogi Gyáregy
ség térségében. Ezen be
rendezés alkalmas lesz gáz, 
folyadék, szilárd és pasz
taszerű hulladékok meg
semmisítésére. A beruhá
zási tanulmányterv tartal
mazza a füstgáz és a 
szennyvizek tisztítását a 
képződő salak elhelyezésé
nek megoldását, és a fel
szabaduló energia haszno
sítását.
Az égető a megyében ke
letkező veszélyes hulladé
kok egy részét is fogadni 
tudná, így enyhítené terü
letünkön a hulladékelhe
lyezés problémáját.
Sajnos ezen terv a közvé
leményben és néhány in

tézménynél — félve a 
légszennyezés ugrásszerű 
növekedésétől — indoko
latlan félelmet és ellenér
zést váltott ki. Nehezen 
fogadtatható el az a már 
bizonyított tény, hogy egy 
jól megtervezett és felépí
tett hulladékégető üzemel
tetése a környezetre nincs 
káros hatással, és eredmé
nyeként nagy mennyisé
gű veszélyes hulladékot, 
ami eddig talaj- vagy víz
szennyezést okozott, lehet 
megnyugtató, és gazdasá
gos módon megsemmisíte
ni. Gyáregységünk min
dent megtesz annak érde
kében, hogy Dorogra egy 
ilyen hulladékégető kerül
jön.
Tudjuk, hogy a környezet 
védelme nemcsak pénz 
kérdése, nagyon sokat te
het érte a berendezések 
mellett álló szakmunkás a 
technológiai előírások pon
tos betartásával, a karban
tartó a technikai eszközök 
tökéletes működésének 
biztosításával, a technoló
gus és fejlesztőmérnök a 
környezetet jobban kímélő 
technológia kidolgozásá
val, és a vállalat vezető
sége a szükséges technikai, 
gazdasági és személyi fel
tételek megteremtésével. 
További lehetőség van 
szervezési megoldásban is. 
E célból hoztuk létre a 
gyáregység különböző egy
ségeinek vezetőiből álló 
környezetvédelmi munka
bizottságunkat, amelyek 
feladata a teendők meg
határozása, a koordináció 
és a szervezés. A munka
bizottság vezetője a gyár
egység igazgatója.
Amennyiben a tervezett 
beruházásokat és műszaki 
fejlesztési intézkedéseket 
sikeresen, jó minőségben 
teljesítjük és ezzel párhu
zamosan az előbb említett 
környezetvédelmi szemlé
letet is sikerül kialakítani, 
reméljük, hogy a gyáregy
ség környezetvédelmi te
vékenységéről kialakult 
kép javulni fog, és a gaz
dasági tevékenység meg
ítéléséhez hasonlóan, ked
vezővé válik.
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Környezetvédelmi tevékenység 
a Labor Műszeripari Művekben

Vállalatunk, a Labor Műszeripari 
Művek (Esztergom, Rudas László ut
ca 44.) két fő területen kapcsolódik a 
környezetvédelmi tevékenységbe:
1. környezetvédelmi műszerek fej
lesztése talaj-, víz-, levegőszennye
zettség mérésére,
2. a gyártás során alkalmazott tech
nológiákból keletkező veszélyes hul
ladékok kezelése, ártalmatlanítása, 
elhelyezése.

Vállalatunk már az 1970-es évek 
derekától aktívan részt vesz a 

környezetvédelmi műszerek fejlesz
tésében, és az ezzel kapcsolatos igé
nyek kielégítésében. Saját fejlesztési 
tevékenységünk mellett, részt válla
lunk a KGST integrációs tervfej- 
adataiból, tevékenységi körünkbe il
lő műszerek és készülékek fejleszté
sében, emellett tagjai vagyunk a kör
nyezetvédelmi ipari háttér Műszer
ipari Tagozata keretében dolgozó 
vállalatok körének.

Előtét a levegőminta-elemző CONTIFLO-hoz

Ez idő alatt a CONTIFLO automa
tikus elemző rendszert a megfelelő 
analitikai modulok és metodikák ki
dolgozásával alkalmassá tettük kü
lönféle levegőszennyező anyagok 
emisszió- és immisszióvizsgálatára, 
valamint víz (ivóvíz, szennyvíz, fel
színi víz) vizsgálatára.
Az így kialakított CONTIFLO-sorok- 
kal lehetséges levegőben: kén-dioxid 
immisszió-emisszió, nitrogén-dioxid 
immisszió-emisszió, ammónia im- 
miszió-emisszió, 
chlor, hidrogén-fluorid, hidrogén- 
szulfid, aldehidek immisszióvizsgá- 
lata.
Ivóvízben: nitrit ion, ammónia-nitro
gén, chlorid ion.
Felkészültünk különféle igényeket 
kielégítő, környezetvédelmi laborató
riumok összeállítására és szállítására. 
Az atmoszférába kikerülő szilárd 
szennyezések mérésére portartalom- 
mérő ciklonszonda fejlesztését és 
gyártásbevezetését végeztük el.

Az LMIM jelentős szerepet vállalt 
Komárom megye és a Környezetvé
delmi Modellterület levegőtisztaság
védelmi mérőhálózatának kialakítá
sára vonatkozó átfogó tanulmány 
elkészítésében.
Az immisszió-emisszió folyamatos 
mérése transzmisszióra vonatkozó 
mérésekkel kiegészítve, nélkülözhe
tetlen adatokat szolgáltat a levegő
tisztaság-védelmi intézkedések meg
tételéhez, terület- és városfejleszté
si, ipartelepítési alternatívák kidol
gozásához, veszélyhelyzet előrejelzé
séhez, megelőzéséhez.

A műszeripari termékeink elő
állítása és a speciális gépjármű

gyártás során több területen — főleg 
a felület kikészítésénél — veszélyes 
hulladékok keletkeznek:
• galvanizálás,
9 zsirtalanitás, 

festés,
• forgácsolás,
• gépjármű szervizelés,
• olajcserék.
A veszélyes hulladékaink kezelését 
az 56/1981. (IX. 18.) minisztertanácsi 
rendelet szellemében végezzük, az el
lenőrzés, ártalmatlanítás megszerve
zésével. Célunk az, hogy megakadá
lyozzuk ezen hulladékok környezet
szennyező anyaggá válását.
Az ellenőrzést a környezetvédelmi 
szervezet kiépítésével biztosítjuk. 
Telephelyenként méregfelelősöket 
neveztünk ki, az energetikusok mun
kakörét pedig kibővítettük a környe
zetvédelmi tevékenység ellátásával. 
A telephelyek munkáját a vállalat- 
fejlesztési főosztály irányítja, koor
dinálja és ellenőrzi. Az említett mun
kaköröket részletes munkakörifel- 
adat-leírássál láttuk el.
A szervezet kiépítésével párhuzamo
san, elkészítettük a fent említett 
technológiák hulladékadatlapjait, és 
a KSH 271392/82. sz. alatt elrendelt 
adatszolgáltatásnak megfelelően, a 
veszélyes hulladékbejelentő lapokat 
az OKTH Észak-dunántúli Felügye
lőségének átadtuk.
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Céllaboratórium CONTIFLO sorokkal

A következőkben részletes tájékozta
tást szeretnénk adni arról, hogy tech
nológiai áganként milyen fejlesztési 
elképzeléseink vannak, illetve mit 
tettünk a környezetszennyezés meg
akadályozása, csökkentése érdeké
ben.
A galvanizálás során keletkező legve
szélyesebb hulladékokat (ZnCN-j- 
CuCN, KCN4-NaCN, Cd, ion, Ni ion, 
NaOH, vegyes savak), melyek a 
szennyvízben előfordulnak, a városi 
csatornarendszerbe történő bebocsá
tás előtt közömbösítő, ülepítő és szű
rőberendezésen bocsátjuk keresztül. 
Ennék eredményeként közömbösí
tett, illetve semlegesített és megfele
lően beállított pH-val bocsátjuk ki a 
szennyvizet. A szűrés után vissza
maradt fémionokat és egyéb szeny- 
nyezőket — a vonatkozó rendelet 
szerint — zárt helyen tároljuk.
Mivel az így előkezelt iszap még je
lentős mennyiségben tartalmaz vizet, 
ezért foglalkozunk egy szűrőprés be
szerzésének gondolatával. A prés al
kalmazásával tovább csökkentjük az 
iszap tárolandó mennyiségét, más
részt megszabadulunk a víz nagy ré
szétől, mely a tárolóedények jelentős 
korrózióját okozza.
A Komárom megyei Környezet- és 
Természetvédelmi Koordinációs Tár
sulás tagvállalata vagyunk, és — ki
használva a szervezet szakmai lehe
tőségeit — megbízást adtunk részük
re a galvanizálási technológiáink fe
lülvizsgálatára. A vizsgálat eredmé
nyétől azt várjuk, hogy tegyen ja
vaslatot hulladékszegény technoló
giák bevezetésére, valamint a szenny
vizek visszaforgatására, illetve érté
kes fémek kinyerésére. Ha ezt meg
valósítjuk, tovább csökken a veszé
lyes hulladékok mennyisége.
A festési technológia alkalmazása so
rán, előkészítési műveletként zsírta- 

lanítást végzünk zárt berendezésben, 
genklene oldószer alkalmazásával. Ez 
az oldószer stabilizált tricloretán, 
melyet fŐzfázisban használunk zsír- 
talanításra. Korábban tricloretilént 
használtunk, mely agresszívebb és 
egészségre ártalmasabb az előzőnél. 
Ezt igazolja a MAK-érték is, mely 
tricloretilén esetében 50 mg/m3, a 
genklenenél 250 mg/m3 határig meg
engedett.
Jelentős a környezetkímélő hatása is, 
mert az importból származó oldó
szerhez a gyártó cég olyan zárt rend
szerű zsírtalanítót is kifejlesztett és 
szállított, mely biztosítja — szaksze
rű üzemeltetés mellett —, hogy oldó
szer ne szennyezze a környezet, a 
műhely levegőjét.
A zsírtalanítási technológia végzése 
folyamán, az oldószergőz lecsapódik 
az alkatrészekre, és a folyadék le
mossa a rátapadt olajat, zsírokat, 
egyéb szerves szennyező anyagokat. 
Ezáltal az oldat folyamatosan feldú
sul szennyezőkkel, ezért időnként a 
berendezést tisztítani kell. A kád fe
nekén összegyűlt szennyező anyago
kat és oldószert desztillációs eljárás
sal választjuk szét. Az így kiválasz
tott oldószer tovább hasznosítható, 
friss oldószer hozzáadagolásával. A 
víz — mint semleges anyag — a 
csatornába engedhető, a szilárd ma
radékok bármely tüzelőberendezés
ben eltüzelhetők.
Fentiekben vázolt ártalmatlanítás el
ső lépése a zsírtalanító berendezés
ben történik. Az ártalmatlanítás be
fejező lépése — második lépésben — 
egy desztilláló berendezésben követ
kezik be. A laborszintű vizsgálatok 
bizonyították, hogy a zsírtalanító 
zagy komponensei desztillációs eljá
rással szétválaszthatok és újra hasz
nosíthatók. Ugyanezt a zsírtalanító 

berendezést és eljárást alkalmazzuk 
galvanizálásnál is.
A festés alá történő előkészítést kö
veti a festés, mely különböző méretű 
szórófülkékben történik. A szórás 
következménye a szóródás, mely azt 
jelenti, hopr a fülke falára, az alkat
részt tartó forgó asztalra, bakokra, 
polcokra, valamint a leválasztó zsa
luzatra festék rakódik le. Ennek el
távolítása sem vegyi, sem mechani
kus úton nem biztosítható, ezért csak 
égetéssel tudjuk a fenti berendezése
ket további használatra alkalmassá 
tenni. Eddig a helyi Tűzvédelmi Ha
tóság által engedélyezett és tűzvé
delmi szempontból biztosított körül
mények között égettünk. Ez az ége
tés környezetvédelmi szempontból 
nem felelt meg, ezért az esztergomi 
városi tanács kezdeményezésére 
megszüntettük. Jelenleg elkülönített 
helyen tároljuk a festékmaradéko
kat. A festőüzemi berendezések ége
téséhez a városi tanács segítségét 
kértük, hogy az OKTH-val és a 
KÖJÁL-'lal közösen jelöljenek ki 
égetési területet számunkra, ahol az 
általunk meghatározott módon és 
feltételek között, környezetkímélő 
eljárással végezhetjük ’az égetést. A 
hely kijelölése folyamatban van.
A forgácsolás és gépjármű-szervize
lés folyamán olajok, olajos emulziók 
maradványai képződnek, melyek 
maradékainak fajtánkénti gyűjtését 
oldottuk meg.
A forgácsolás során alkalmazott hű
tő-, kenőfolyadékok nagy része a 
forgáccsal távozik, és részben a meg
munkálandó alkatrészre tapad. A 
gépjármű-szervizelésnél előírás a fu
tópróbák utáni teljes olajcsere. Mi
vel általában 500 km az előírt futó
próba, így fenti út megtétele után az 
olajat le kell engedni. Minőségében 
ez az olaj alkalmas a szelektív gyűj
tés utáni regenerálásra. A fenti ve
szélyes hulladék így ismét visszafor
gatható a termelésbe és nincs hulla
dék. Az elhasznált olajok regenerá
lását az ÁFOR végzi, mivel saját re
generáló berendezéssel nem rendel
kezünk, illetve annak folyamatos 
üzemeltetését nem tudnánk biztosí
tani.
Befejezésül megemlítjük, hogy kör
nyezetvédelmi intézkedéséink között 
szerepel az országos veszélyeshulla- 
dék-lerakó és -megsemmisítő telepek 
létesítésében való részvétel. Fentiek 
üzembe helyezése után a jelenlegi 
saját átmeneti tárolóinkban elhelye
zett hulladékainkat itt kívánjuk vég
legesen elhelyezni.

LABOR MŰSZERIPARI MÜVEK 
Környezetvédelmi Bizottsága
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Vállalatunk — mely 28 éve működik — a 
kislétszámú szolgáltató vállalatok közé 
tartozik. Alaptevékenysége többek között 
a megye csatornázatlan területeiről la
kossági és ¡közületi szennyvizek szívatás
sal történő szállítása és ártalmatlanítása. 
A szívatott szennyvíz mennyisége megha
ladja a 150 ezer m3-t. Ezen belül a la
kosságtól szívatott mennyiség az utóbbi 
három évben duplájára emelkedett, való
színű továbbra is jelentősen növekszik. 
Az alaptevékenység ellátása mellett más 
tevékenységek bevezetésével kívánjuk biz
tosítani a vállalat gazdaságos működését. 
Profilszélesítéssel közvetlen, vagy csatol
tan környezetvédelmi feladatokat oldunk 
meg, reméljük eredményesen, az alábbiak 
szerint: 

• ALKÁLI HUMÁTOK gyártása, 
• GÁLVÁNISZAPOK feldolgozása, 
• KIS KAPACITÁSÚ SZENNYVÍZTISZ

TÍTÓ EGYSÉG kialakítása.

Az első két terület beruházási munkái 
befejeződtek, a próbaüzem lefolytatásán 
is túl vagyunk. A kis kapacitású szenny
víztelep építése folyamatban van, várha
tóan augusztus hónapban kerül sor a pró
baüzem elvégzésére.
Továbbiakban egy kissé részletesebben 
tárgyalva kívánom bemutatni az egyes 
tevékenységek környezetvédelmi hasznos
ságát. Elsőként kell említeni a humát- 
gyártást, mivel ez az üzem már a folya
matos gyártásra készen áll, és kettős hasz
nosítású, szemcsézett alkáli humátot állít 
elő késztermékként. A jelenleg gyártott 
humátok közül a nátrium-huimátot továb
bi feldolgozás után iszapstabilizátorként 
az olajipar használja, míg a kálium-hu- 
mát elsősorban a mezőgazdaság területén 
hasznosítható, kiválóan alkalmas a talaj
szerkezet javítására. Ezen túl humusz- és 
káliumtartalmával hasznos tápanyagot 
is jelent a növények számára. Iszaipsta- 
bilizáló tulajdonsága jól hasznosulhat a 
szuszpenziós műtrágyák gyártása során is 
a jelenleg használt bentonit helyett, amely 
a talajra nézve csak ballaszt-anyagként 
jelentkezik. Természetesen itt is figyelem
be kell venni a kálium- és humusztartal- 
mát is. Enyhén lúgos kémhatásával a sa
vanyú talajok pH szabályozására is alkal
mas az előbbi egyéb hasznos tulajdon
ságai mellett. A termék vízben jól oldó
dik, géppel könnyen kiszórható a talaj
ra, vagy permedként a zöld növényzetre.

Az üzem jelenlegi napi kapacitása 2,5—3 
t késztermék egyműszalkos üzemmód mel
lett. A keletkezett termék hatóanyag-tar
talma 32—37%.
A másik lényeges és kömyezevédő tevé
kenység a galvá n iszap-feldolgo- 
z ó üzem munkája, amelynek feladata a 
galvanizálási technológia során keletkező 
különböző fémtartalmú iszapokból a 
hasznos fémtartalom visszanyerése. Az el
múlt évek során nagy mennyiségű iszap 
halmozódott fel a fémibevonatok készítésé
vel foglalkozó üzemek területén. Az isza
pokban levő fémtartalom visszanyerése és 
újrahasznosítása egyrészt devizamegtaka
rítást jelent a népgazdaság számára, más
részt mint toxikus szennyeződést tartal
mazó veszélyes hulladék ártalmatlanítása 
a környezetre káros anyagot szüntet meg. 
Ezek a célkitűzések irányították válla
latunkat a félüzemi szintű feldolgozó 
rendszer kialakításához, megvalósításá
hoz. A félüzemi szintű méréseredmények, 
paraméterek szolgálnak a nagyüzemhez 
tervezési alapadatként.
A feldolgozási technológia kémiai jelle
gű szakaszos üzemmenettel. Elsősorban 

szelektíven leválasztott iszapok (Zn, Ni 
és Fe tartalmú) feldolgozására vállalko
zunk. Természetesen célunk az eljárás to
vábbfejlesztése vegyes iszapok feldolgozá
sára is.

Komárom megye geológiai, vízrajzi 
adottságai, népsűrűsége, idegenforgalmi 
vonzereje stb. nem teszik lehetővé a ha
gyományos, szikkasztóágyas szennyvíz-ár
talmatlanítás további bővítését. Ezért az 
extenzív szennyvízkezelés he
lyett az intenzív kezelést kell 
szorgalmaznunk, megteremtve a szenny
víztisztítás technikai és pénzügyi felté
teleit.
Az elmúlt évi fejlesztési munkánk — 
amelyet más vállalatokkal együttműköd
ve végeztünk — eredménye egy új típusú, 
kis kapacitású, de nagy terhelésű szenny
víztisztító egység kialakítása és kísérleti 
jellegű megvalósítása. Ez a berendezés 
véleményünk szerint alkalmas lesz a csa
tornázatlan települések szennyvíztisztítási 
gondjainak megoldására.
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